הקליניקה לסיוע משפטי -  דוח  סיכום  פעילות תשע"א
מנחה אקדמית: ד"ר מרים ביטון, מנהלת הקליניקה: עו"ד יעל אדורם

" כאשר ברא אלוקים את האדם עשהו לנוטל ונותן...אין אדם בעולם שאין בו ניצוץ כוח הנתינה,
שהיא ממידותיו של הקב"ה... כללו של דבר, זה אשר יתן האדם לזולתו, לא יאבד ממנו, אלא
ירגיש אשר גם לו בחברו זה אשר נתן לו. זו היא הדבקות שבין אדם לזולתו, אשר נקרא לה בשם
"אהבה"
                                                                                                            ( הרב דסלר,  מכתב מאליהו)
נתוני סיכום פעילות
בשנת הלימודים תשע"א השתתפו בקליניקה שלושים סטודנטים, ששובצו בעשרים תחנות סיוע ברחבי הארץ, בעיקר באזור המרכז, והעניקו סיוע משפטי בתחום האזרחי לציבור גדול של פונים שאין ידם משגת לשלם עבור שירותים משפטיים.
במהלך השנה טופלו על ידי הקליניקה כ- 950  פניות, על פי ההתפלגות כדלקמן:
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מפגשים כיתתיים

במהלך השנה התקיימו במסגרת הקליניקה מפגשים כיתתיים. חלק מהמפגשים הוקדשו להרצאות בתחומי הייעוץ, כגון ניסוח מסמכים משפטיים, דיני עבודה, צוואות וירושות, צרכנות ותביעות קטנות. בין המרצים האורחים שהוזמנו הייתה השופטת יוכבד גרינוולד, שכיהנה שנים רבות כרשמת הוצאה לפועל, ושנתנה לסטודנטים מבט מהשטח על האופן בו מתנהלים ענייני ההוצל"פ ועל נקודת מבטה לגביהם. כן הוזמן עו"ד ברוך בן פזי מטעם המוסד לביטוח לאומי שנתן לסטודנטים רקע כללי וייעוץ כיצד ניתן לסייע בתחום זה. המפקח הראשי על המקרקעין בירושלים, עו"ד פנחס לוי, המשמש בתפקידו כארבעים שנה, הוזמן להרצות על בתים משותפים וסכסוכי שכנים ושיתף את הסטודנטים בניסיונו העשיר והמעניין בתחום .
פרופסור פיליפ ג'נטי, מומחה לחינוך קליני מאוניברסיטת קולומביה, ניו יורק, ארה"ב, העביר שיעור על דילמות אתיות בסיוע משפטי.
בחלק מהמפגשים נערכו דיונים כיתתיים בתיקים שטופלו על ידי הקליניקה ובדילמות שעלו מהם. 

בסמסטר ב' הוזמן כמרצה אורח עו"ד שחר ולנר, יו"ר התוכנית "שכר מצווה", פרויקט ה"פרו – בונו" של לשכת עורכי הדין. עו"ד ולנר הציג את עיקרי התכנית תוך הדגשת החשיבות שבייצוג בעלי דין ומתן סיוע לזקוקים לכך. הסטודנטים נהנו מאוד מהמפגשים שהותירו בהם רושם והחדירו בהם מוטיבציה וחיזוק לשליחות שבמתן סיוע משפטי. 
שנת הלימודים הסתיימה באירוע משותף לכל הקליניקות במסגרתו חולקו לסטודנטים תעודות הוקרה על פעילותם המסורה והמקצועית בקליניקה.
החלק הקליני

במסגרת הקליניקה מקבל כל סטודנט פונים הזקוקים לסיוע משפטי בתחנת סיוע בה הוא משובץ.

הסטודנט מקיים שעות קבלה אחת לשבוע למשך שעתיים. לאחר ראיון הפונים ואיסוף המסמכים, נפגש כל סטודנט עם עו"ד יעל אדורם לשם דיון בכל תיק והחלטה כיצד לפעול בו.
הסיוע שניתן לפונים הוא מקיף ומגוון וכולל ניסוח מכתבי פנייה, שיחות טלפוניות, ניהול משא ומתן, ניסוח כתבי בית דין, ניסוח הסכמי פשרה, ניסוח מסמכים משפטיים, הכנה לדיון ולעיתים אף ייצוג בבית משפט.
בדרך זו רוכשים הסטודנטים מיומנויות פרקטיות של מקצוע עריכת הדין תוך הבנת היחסים המורכבים שבין עורך דין ללקוחו, חובות עו"ד כלפי לקוחו, כלפי הצד השני וכלפי בית המשפט. כמו כן לומדים הסטודנטים על החשיבות שבמתן סיוע משפטי ומפתחים מיומנויות אנושיות שלא היו מפתחים במסגרות אחרות.
הקניית מיומנויות וערכים
הטיפול  ויחסי הגומלין עם פונים רבים בנושאים מגוונים בתחום האזרחי הנרחב הקנו לסטודנטים הזדמנות לרכוש מיומנויות מקצועיות ואנושיות, השלובות זו בזו והמהוות נדבך יסודי וחשוב בהתפתחותם האישית וכעורכי דין לעתיד.
עם סיום הפעילות בקליניקה, העלו הסטודנטים רשמים, חוויות לימודיות ולקחים מעבודתם במהלך השנה. להלן מקבץ תובנות:
"ככל שעולמנו הולך ונהיה "משפטי" יותר, כך הולך וגדל מקומם של עוה"ד במערכי הסיוע השונים."
"הייחוד של הקליניקה הוא היכולת הנדירה באופן יחסי לשלב בין עולם התיאוריה והאקדמיה לעולם המעשה. מגוון הנושאים בהם הקליניקה מטפלת עזר לי לא רק להרחיב את אופקיי אלא גם להבין בצורה טובה יותר את התיאוריות השונות והעקרונות אליהם נחשפתי בקורסים השונים."
"אף פעילות או קורס אחר לא הותירו עליי חותם כמו הקליניקה."
"העבודה בקליניקה חיזקה אצלי את ההכרה בכך שעל מנת להיות עו"ד טוב צריך בראש ובראשונה להיות אדם טוב. אדם קשוב לזולת ובעל נכונות לסייע ולחלוק מזמנו וממרצו לאחר. וודאי ששליטה בפסקי דין וס' חוק גם היא הכרחית על מנת להיות עו"ד טוב, אך מה שמייחד את העו"ד הטוב מהעו"ד המצוין לעניות דעתי היא יחסי האנוש שלו ויכולת ההקשבה וההכלה שלו, בזכות ההתנסות הקלינית, והחובה לסייע לאחר ללא כל תמורה, מרוויח הסטודנט הזדמנות פז לעבוד על תכונות אלו ולשפרן."
"לעולם לא נשכח את המסכנים והנזקקים שנשארו מאחור, גם כשנגיע למעלה לגג העולם, כך הבטחתי לפונה ולעצמי."
 "הסיוע המשפטי מקבל ערך מוסף כשהוא ניתן לפונים שאילולא הסיוע המשפטי, סביר להניח כי לא היו מקבלים את שמגיע להם." 
"הפעילות בקליניקה מהווה עבור הסטודנטים מעין מפגש עם אותם חלקים בחברה הישראלית שאינם נוכחים במסדרונות הפקולטה או במדורי העסקים והמשפט בעיתונות. במסגרת העבודה בקליניקות הידיעות המופשטות שכך-וכך אחוזים מהעובדים בישראל משתכרים שכר מינימום, ושכך-וכך אחוזים מהתושבים אינם בעלי תעודת בגרות וכיו"ב, קורמים עור וגידים ומתּרגמים לאנשים בשר-ודם שמעביד התעמר בהם או נהג בהם שלא כדין, תוך הסתמכות על אילמותם המשפטית, ושמסתובבים בעולם בתחושת תרעומת והשפלה. היכולת שלי להתייצב לצדם של האנשים הללו ולסייע להם לעמוד מול גורם שפערי הכוחות פועלים לטובתו לא רק קידמה אותם במימוש זכויותיהם, אלא גם נתפסה על ידיהם כבלם לחוויית השרירותיות, ההשפלה ואזלת-היד שהייתה מנת חלקם בהקשר בו נזקקו לסיוע. בעיניי, מעשה החזרת זקיפות הקומה, תחושת הערך העצמית והביטחון, ולו בנושאים שהם לכאורה מינוריים, היה עיקר השליחות האנושית שמילאנו במסגרת הקליניקה."
"הידיעה שהייתי שותפה לפרויקט הזה מקנה לי סיפוק, ויחד איתו הכרה הן במגבלות והן באחריות שלנו כמשפטנים. לא נוכל לתקן את העולם, אבל על כל אחד ואחד מאיתנו, יהא אשר יהיה אפיק הפעילות העתידי שלו או שלה, מוטלת החובה המקצועית והאנושית לנסות."
"הצלחתי להביא לשינוי באמצעות כלים משפטיים פשוטים כניסוח מכתבים בעלי הצהרת כוונות, ושבלעדיהם לא היה ניתן להניע כל תהליך. נראה למרבה הצער כי במציאות של ימינו אדם שאינו מגובה במעטפת משפטית דוגמת עו"ד ייתקל בשלב זה או אחר בתקרת זכוכית בדרך להבאת צדקתו לידי מימוש.  
הלקח מבחינתי הוא כי עצם ההתהדרות באצטלה המשפטית נושאת בחובה זכות וחובה כאחד. אומנם ניתן לראות את מקצוע העו"ד כשווה לכל המקצועות, אך ישנו ערך חבוי נוסף במקצוע זה. ערך זה יכול לבוא לביטוי רק לאחר ההבנה כי רווחתם של אנשים רבים לא תוכל לבוא לידי מימוש אלא באמצעות התערבות משפטית. התחושה בעקבות התוצאה המוצלחת של המקרה ליוותה אותי לאורך השנה במקרים שונים בהם נתקלתי בקליניקה ועזרה לי בהבנה כי בידי כלי רב עוצמה שבאמצעותו אוכל לסייע לזולתי."
"יש צורך בסבלנות כאשר מטפלים בעניינים משפטיים (כידוע, טחנות הצדק טוחנות לאט). אני חושבת שלא פעם אני, וגם סטודנטים אחרים, התקוממנו כשנוכחנו לראות את העוול הגדול שנגרם לפונים שהגיעו אלינו, והרגשנו צורך למצות את הדין עם אותו מעוול תכף ומיד, ולהגיש תביעה לביהמ"ש. בחיים בכלל, ובעבודה בקליניקה בפרט, לא פעם אנחנו רוצים לפעול ולראות תוצאות באופן מיידי. אבל לעיתים יש צורך להתאזר בסבלנות ולנסות לפעול קודם בדרכי נועם שעשויות אף הן להשיג תוצאה צודקת, אבל בצורה חכמה יותר. עשינו כמיטב יכולתנו כדי למצות את הליכי המו"מ, לנסות להגיע לפשרה ולהימנע מהתדיינות בבימ"ש. אולם, משמוצתה האפשרות להגיע לפשרה, נפעל בנחרצות ובנחישות כדי לממש את הזכויות המשפטיות."
"ההתנהלות השוטפת מול הפונים לימדה אותי כיצד אפשר, מחד גיסא, לתת לפונים להשמיע את דברם, לפרוק מעליהם את אותו מטען רגשי סביב הטענה המשפטית וכמו- כן לאפשר להם לחוות את דעתם ולהיות מעורבים בתהליך אך מאידך גיסא, חשוב להציב גבולות בין היכולת להזדהות ולהיות קשוב לפונים ולערב אותם, לבין המסמך המשפטי, שבסופו של דבר צריך להיות תמציתי, ברור ומשפטי. במהלך העבודה המכתב עבר תיקונים רבים כל כך מפני שרציתי להעביר את אותה תחושה של הפונים שהרגישו מרומים, כועסים ומנוצלים כך שבתחילה  הטענה המשפטית נבלעה.
ההתנהלות גם לימדה אותי כי כאשר יש חילוקי דעות מקצועיים או חוסר הסכמה חשוב להוות דמות סמכותית, מקצועית ועניינית שהפונים יכולים לסמוך עליה שתעביר את סיפורם במסגרת המשפטית. החלטתם לבסוף לסמוך עלינו נבעה לדעתי  בין היתר מהביטחון באופן שבו הוצגו הדברים." 
"הקליניקה לימדה אותי על חשיבות לוח הזמנים בעיקר במסגרת החוק, שלא תהיינה חריגות העלולות לפגוע בלקוח העלול לאבד את זכותו החוקית."
"למדתי על חשיבות איסוף מידע מהפונים, לתחקר ולשאול שאלות מנחות ולהסביר את חשיבות שיתוף הפעולה לטובתם, אך חשוב מכך, למדתי כי יש צורך לרכוש את אמונם ולהעניק להם תחושת בטחון, אוזן קשבת ולהימנע מלבקר את התנהגותם."
"למדתי כי יש מקרים בהם הרדיפה אחר הצדק היא משנית. ישנם מקרים בהם צריך לפעול בגישת "אל תהיה צודק, תהיה חכם" שזו אבן יסוד נוספת בצורת עבודתו של עורך דין, החושב על טובת הלקוח ולא רק על טובתו האישית. ייתכן כי חשיבה זו מעט נאיבית, אך ההשתתפות בקליניקה נטעה בי מחדש את האמונה כי ניתן לגדל דור משפטנים טוב יותר." 
"זכיתי לסייע לאנשים רבים, ובמקביל אף הצלחתי להעשיר את השכלתי המשפטית. הפעילות בקליניקה גרמה לי להבין כיצד התיאוריה הנלמדת במהלך התואר, חוברת לפרקטיקה. במהלך העבודה בקליניקה חידדתי את יכולת ההבחנה בין עיקר לטפל, בנוסף למדתי על החשיבות בשמירה על הסדר, והחשוב מכל – תרגלתי ניסוח של מסמכים משפטיים רבים, עניין המהווה בסיס חשוב לכל עבודה משפטית אליה אפנה בעתיד."
"למדתי על כוחה של אמונה, הן האמון שניתן לנו הסטודנטים, יצר אצלנו מוטיבציה להשקיע ולהצליח, והן האמונה שלנו בדרך ובמטרה, גם כאשר אף אחד לא מאמין, מביאים לתוצאות. " עם אמונה אין אנו עושים דברים גדולים, אך בלעדיה אין אנו עושים דבר"".
נראה כי הסטודנטים הפיקו רבות מחוויית העבודה בקליניקה. אין ספק כי הם למדו רבות במישור המקצועי ולמדו רבות על מקצוע עריכת הדין ועל גלגלי הצדק בישראל. לצד ההצלחות המקצועיות שחוו, הם גם למדו כי קיימת אוכלוסיה חלשה שללא סיוע משפטי אינה יכולה להתמודד עם עוולות רבות הנעשות לה. מעל הכל, נראה כי העבודה בקליניקה חידדה וחיזקה אצל הסטודנטים את הרגישות האנושית לעוולותיו ומצוקותיו של האחר וגם סייעה להם לפתח תחושת אחריות ביחס לחברה בה הם חיים.
מקרים לדוגמא
סיוע משפטי  בקבלת קצבת זקנה
רקע עובדתי:
מדובר בפונה קשת יום, שהגיעה לשלב בו היא צברה את תקופת האכשרה הנדרשת כעובדת, לצורך קבלת קצבת זקנה מהמוסד לביטוח לאומי. 
הפונה הגישה לביטוח לאומי תביעה לקבלת קצבת זקנה, שמשמעותה עבורה רבה לאור כך שהיא  הכרחית לשם הבטחת התקיימותה בכבוד נוכח  מצבה  הכלכלי הרעוע.
למרבה האכזבה, ביטוח לאומי החליט לדחות את תביעתה לפי סעיף 246 לחוק הביטוח הלאומי (נוסח משולב) התשנ"ה-1995 כשסיבת הדחייה היא כי הפונה לא צברה את תקופת האכשרה הנדרשת כעובדת מבוטחת וצבירה זו הינה אחד התנאים לזכאות.
על פי סעיף 246(א) לחוק הביטוח הלאומי, אחת האפשרויות המקיימות את דרישת החוק לתקופת האכשרה הנדרשת היא כי על האדם המבקש קצבת זקנה, לצבור 144 חודשים שבהם היה מבוטח, בין שתקופה זו רצופה ובין שאינה רצופה.
הפונה גילתה, כי למרות שעבדה בדיוק 144 חודשים אשר היו אמורים להספיק לה לתקופת האכשרה הנדרשת בחוק, היא דווחה לביטוח לאומי כעובדת רק על 128 בהם, כשההפרש, העומד על 16 חודשים, נעוץ באי דיווח על תקופת עבודתה כמטפלת בביתה של אישה שהעסיקה אותה לצורך הטיפול בילדיה (להלן:"המעסיקה").
הפונה פנתה למעסיקה, שטחה בפניה את הבעיה שבפניה היא עומדת וביקשה ממנה לקיים את דרישות החוק ולדווח על תקופת העסקתה אצלה.
המעסיקה התחמקה פעם אחר פעם מתחינותיה של הפונה ולא נענתה לבקשתה לדווח עליה כעובדת בגין תקופת העסקתה אצלה בין נובמבר 2003 למרץ 2005.
טיפול הקליניקה:
הפונה נקלעה למבוי סתום ובייאושה הגיעה לסטודנטית של הקליניקה בתחנת שי"ל ברמת גן עם אביה המבוגר שדיבר  עבורה בשל קשיי השפה שלה, והם ביקשו את עזרתנו במציאת פתרון למצב הסבוך אליו נקלעו.
משום שחרב ההתיישנות הייתה תלויה, (ב-29.2.2011 צפויה הייתה לחול התיישנות על מקרה זה), מיהרנו לשלוח למעסיקה מכתב דרישה לדיווח מיידי על תקופת העסקתה של הפונה, וכן,  במקביל, שלחנו מכתב בקשה למוסד לביטוח לאומי לפנות לאותה מעסיקה בדרישה כי תמלא אחר חובתה החוקית ותדווח על תקופת העסקת הפונה אצלה. לאחר חקירה ודרישה התברר לנו כי לפונה יש ראיה מצוינת כנגד המעסיקה, שכן זו נתנה לה מכתב המלצה בו מפורטת תקופת העסקתה.
במקביל יצרנו קשר טלפוני עם המעסיקה והסברנו לה את מחויבותה החוקית כלפי הפונה. השיחה הסתיימה בתגובה מגומגמת מצדה של המעסיקה שלפיה היא תסדיר את העניין מול הפונה. אך לא כך היה. כשיצרנו שוב קשר עם הפונה, היא טענה כי המעסיקה ממשיכה להתעלם מפניותיה  ונמנעת להשיב לה לטלפון.
לאחר קבלתה את המכתב שנשלח מטעם הקליניקה, וכשיצרנו עימה קשר, טענה המעסיקה כי העניין הוסדר והכול בא על מקומו בשלום, אך התאכזבנו לגלות שעל פי אותו "הסדר" שהסכימה לו המעסיקה, המעסיקה תחתום על כך שהעסיקה את הפונה בתקופה האמורה, אך הפונה תישא בעלויות הדיווח לביטוח לאומי בגין תקופה זו, דבר שכאמור, מקפח את זכותה הבסיסית של הפונה, שהרי לא העובד הוא האמור לשאת בעלויות הדיווח, כי אם המעסיק.
 ניסינו שוב ליצור קשר טלפוני עם המעסיקה שכבר לא הואילה לענות כשהתקשרנו אליה, והשארנו לה מספר הודעות בהן הזכרנו את מחויבותה החוקית כלפי הפונה, ואת היותה חשופה לתביעה משפטית מיידית אם תימנע מדווח על תקופת העסקת הפונה ולא תשלם את חוב הדיווח במלואו. 
בסופו של דבר, עקב הלחץ שהופעל עליה והתראה אחרונה שנשלחה אליה לפני תביעה, שילמה המעסיקה את כל חובה לביטוח לאומי, והפונה הוכרה כבעלת תקופת האכשרה הנדרשת לצורך קבלת קצבת הזקנה.
לקח אישי ומקצועי
התמלאנו תחושת סיפוק כי הפונה קיבלה את שמגיע לה ושמחנו כי מאמצינו סייעו לה במיוחד לאור העובדה שסביר להניח שלולא עזרה זו, הפונה, שידה אינה משגת לשלם שכר טרחה לעורך דין שיטפל בעניינה, כנראה היתה נשארת בחסר של 16 חודשי עבודה כמבוטחת, ולא הייתה זכאית לקצבת הזקנה המגיעה לה.
מקרה זה ממחיש את המצב העגום בו דווקא אנשים שמעמדם הסוציו-אקונומי נמוך, ושנאלצים בשל כך להתמודד עם יותר קשיים בירוקראטיים ומשפטיים, מוצאים עצמם לא פעם מקופחי זכויות משום שהם נעדרים את הכלים להתמודד מול מצבים כאלה.
אחת המסקנות ממקרה זה היא כי "אין הטיפה חוצבת בסלע אלא מכוח ההתמדה"- לעובדה שלא הרפינו והמשכנו לנסות לגרום למעסיקה לעשות את המעשה הנכון מבחינתה (ומבחינת הפונה כמובן), היה, ללא ספק, חלק בלתי מבוטל בהשגת המטרה. שם המשחק הוא אחריות, מסירות ודבקות במטרה.
מקרה זה ממחיש את משמעות העבודה בקליניקה לסיוע משפטי. הסיוע המשפטי מקבל ערך מוסף כשהוא ניתן לפונים שאילולא הסיוע המשפטי, סביר להניח כי לא היו מקבלים את שמגיע להם. 
לצד הידע המקצועי והניסיון שנרכש אגב הטיפול בתיק במסגרת הפעילות בקליניקה האזרחית, הפקנו אף תחושת סיפוק אדירה בעקבות הטיפול במקרה זה אשר העמיקה והעצימה עבורנו את משמעות הפעילות בקליניקה. 
סיוע משפטי בקבלת פיצויי פיטורים
רקע עובדתי:
הפונה עבדה בקונסרבטוריון העירוני של פתח תקווה מאז שנת 2001. לקראת סוף שנת הלימודים בשנת 2008, חלתה הפונה במחלה קשה ונבצר ממנה להמשיך ללמד בשבועות שנותרו עד לסוף השנה. כמו כן נבצר ממנה למגינת ליבה, לפתוח את שנת הלימודים הבאה. לתדהמתה, חרף מסירותה לעבודה בכל השנים וציפייתה לגילוי הבנה בשעת מצוקה, קיבלה הפונה ממנהל הקונסרבטוריון מכתב המודיע לה על הפסקת עבודתה "לפי בקשתה". עת נאבקת הפונה במחלתה, ובכספה הדל, ביקשה הפונה מעו"ד שיסייע לה בעניין. עוה"ד פנה במכתב לקונסרבטוריון ולאחר מכן לעירייה, אולם לא נענה וזנח את התיק, וממילא לא הייתה לפונה היכולת להמשיך ולשלם לו שכ"ט.
משהתאוששה מעט הפונה, כעבור למעלה משנתיים, ובהיותה פגועה מהתנהלות הקונסרבטוריון החליטה להמשיך במאבק נגדו כדי להשיג את הכספים המגיעים לה ואף להשיב לעצמה את כבודה שנרמס.
טיפול הקליניקה:
הפונה פנתה לסטודנט של הקליניקה בתחנת שי"ל תל אביב. מייד לאחר פנייתה ניסחנו מכתב דרישה חריף לעירייה ולקונסרבטוריון לאור התעלמותם ממכתביה הקודמים, עובדה חמורה שבעתיים בהיותם גוף ציבורי. בנוסף, ולגופו של עניין, דרשנו הסברים הכיצד נטען שהפונה התפטרה למרות שמעולם לא עשתה כן, וכמו כן דרשנו כי ישולמו לפונה פיצויי פיטורים.
עוד בטרם קיבלנו תגובה למכתבנו, כתבה לנו הפונה מכתב תודה נרגש בו היא מודה לנו על המכתב היפה והמנומק שמביע כל כך נכונה את כל מה שהרגישה על התנהלות העירייה כלפיה. באותו שלב כבר היה לנו ברור כי עצם שליחת המכתב הייתה כשלעצמה שרות גדול וחסד של ממש, שנתן לה כוח להמשיך במאבקה הצודק ונתן לה תחושה שלמישהו באמת איכפת ממנה ומבקש לסייע לה. זה כמובן חיזק אותנו מאוד במהלך הטיפול בפנייה.
כעבור זמן השיבה העירייה למכתבנו ודחתה את דרישתנו מנימוקים משפטיים שונים. מכתב תגובה מפורט אותו שלחנו כמענה זכה להתעלמות.
לנוכח מצב הדברים, הצענו לפונה להגיש תביעה לבית הדין לעבודה. לאחר חישוב הסכומים וניסוח התביעה, היא הוגשה לבית הדין לעבודה.
לאחר שקיבלה העירייה את כתב התביעה, הודיעה היועצת המשפטית של העירייה כי החליטה להורות על תשלום פיצויי הפיטורים לפונה. נרגשת ושמחה הודתה לנו הפונה על העזרה המשפטית, התמיכה והנחישות.
לקחים:
המקרה המחיש לנו היטב את כוחה וחשיבותה  של הקליניקה לסיוע משפטי, מאחר והוא מראה כמה חשוב לתת לציבור את היכולת לטעון ולהביע את עצמו מול גוף גדול וחסר פנים ולממש את זכויותיו המשפטיות ובכך גם להביא לנפשו הפצועה מזור ותיקון.
שיתוף פעולה עם קליניקות נוספות 
אנו זוכים לשיתוף פעולה הדוק ומקצועי עם הקליניקה לגישור וליישוב סכסוכים. במקרים של סכסוכים בהם להשקפתנו פתרון משפטי איננו יעיל, אנו מציעים לצדדים להעביר את יישוב הסכסוך לטיפולה של הקליניקה לגישור. בדרך כלל מדובר בסכסוכי שכנים, כאשר השכנת שלום ביניהם תועיל לשניהם בטווח הקצר ובודאי שבטווח הארוך, אך לעתים גם סכסוכים אחרים, בעיקר כאלה שאינם משפטיים מובהקים, אלא יותר רגשיים או "עקרוניים". אלה הועברו בהסכמת הצדדים וטופלו ביעילות על ידי הקליניקה לגישור, לרבות סכסוך עבודה בין עובד למעסיקו לשעבר. 
על מנת לייעל ולהדק את שיתוף הפעולה בין הקליניקות, הן לטובת הפונים והן לטובת העשרת החוויה הלימודית של הסטודנטים וחשיפתם להליך הגישור ככלי יעיל ופרקטי ליישוב סכסוכים, נחשפו תלמידי הקליניקה לסיוע משפטי להליך הגישור, מהותו ויתרונותיו בהרצאה שהועברה להם במסגרת הקליניקה על ידי עו"ד הדס ליבני, מנהלת הקליניקה לגישור.  
גם עם הקליניקה למשפט עברי אנו זוכים לשיתוף פעולה מבורך, שבמסגרתו אנו משמשים כערוץ לניתוב אנשים הפונים לתחנות סיוע שלנו, אך אינם פונים לערכאות מסיבות דתיות. אלה מופנים במידת הצורך ובהסכמה לקבל את עזרתה של הקליניקה למשפט עברי. בנוסף, פונים שלנו נסתייעו בחוות דעת של הקליניקה למשפט עברי, על מנת לכלכל צעדיהם לפני פנייתם להתדיין בפני בית דין דתי. באופן הדדי, מסייעת גם הקליניקה האזרחית לקליניקה למשפט עברי במתן ייעוץ בדבר המצב המשפטי לפי הדין האזרחי, במקרים בהם נדרש פן זה.
במקרים בהם מבקשים פונים ייעוץ פלילי, אנו נעזרים בחוות דעתו המקצועית של עו"ד משה סרוגוביץ, מנהל הקליניקה הפלילית שתמיד עומד לעזרנו. 

כמו כן אנו מנתבים פניות הדורשות ידע ומומחיות בתחום המוגבלויות לקליניקה לזכויות אדם לאנשים עם מוגבלויות וכן מפנים פניות של נשים בענייני משפחה לקו החם של הקליניקה לענייני משפחה, הנותן מענה מקצועי ויעיל. אנו מקבלים לעיתים פניות מנשים המטופלות על ידי הקליניקה למשפחה, שזקוקות גם לייעוץ וסיוע בעניינים אזרחיים.

פעילויות נוספות
על מנת לחזק את הקשר עם מנהלי תחנות הסיוע בשטח, השתתפה עו"ד אדורם בכנס של מנהלי תחנות שי"ל (שירות ייעוץ לאזרח) באזור המרכז, שנערך ביום 17.7.11 והעבירה הרצאה על מטרות החינוך הקליני. כן נערך משוב על פעילות הסטודנטים ועל שיתוף הפעולה עם התחנות ועם אנשי הקשר.
    כחלק מהמסר החברתי של הקליניקה פרסמה עו"ד אדורם ביום 20.2.11 כתבה בעיתון גלובס
     שכותרתה "יעילות דיונית אינה חזות הכל". הכתבה מעלה ביקורת על הצעת חוק בוררות 
     חובה,  עקב פגיעתה בנגישות לערכאות. להלן הקישור:
    http://www.globes.co.il/news/article.aspx?did=1000624785
במאמר נוסף בעיתון גלובס מיום 8.8.11 פורסם ראיון עם עו"ד אדורם שעסק בתרומתה של הרשות השופטת למחאת האוהלים, במסגרת כתבתו של חן מענית "העם דורש צדק משפטי".
להלן הקישור:
http://www.globes.co.il/news/article.aspx?did=1000671108
תוכניות לשנת הלימודים תשע"ב: 
בשנת הלימודים תשע"ב אנו צפויים לקלוט כשלושים סטודנטים חדשים לפעילות בקליניקה. יום ההכשרה של הקליניקה יתקיים בסמיכות לתחילת שנת הלימודים בסוף אוקטובר 2011.
אנו מקוות כי שנת הלימודים הקרובה תהא שנה פורייה ומוצלחת בה נצליח להמשיך לסייע לפונים נוספים ורבים ככל שיתאפשר. 

במסגרת שנת הלימודים הקרובה וכמענה לצורכי הסטודנטים, אנו מקוות לקיים שיעורים נוספים בנושאים כגון ניהול משא ומתן יעיל. זאת מתוך כוונה שהמיומנויות והתובנות שירכשו ישמשו אותם בעבודתם השוטפת בקליניקה, במסגרתה הם נדרשים באופן תדיר לגלות כישורים בתחום.
נוסף על כך היינו רוצים להעמיק את הקשר עם הקהילה ואת היקף הסיוע הניתן על ידנו,  כך שמעבר למתן סיוע משפטי, נוכל לתת גם הכוונה וליידע את הציבור על זכויותיו האזרחיות.
לבסוף, אנו מבקשות להודות לכל מי שמסייע לקליניקה ותורם לפעילותה ולקידומה, ובראשם לדיקן, פרופסור אריה רייך, ולסגנו, ד"ר יעקב חבה שמקנים חשיבות רבה לפעילות הקליניקות ומקדמים אותן בכל דרך אפשרית, לעו"ד מרב גבעון על סיועה המתמיד ולעו"ד קארין אלהרר על סיועה במהלך שנת הלימודים החולפת.
בכבוד רב ובברכת שנה טובה ומתוקה
כתיבה וחתימה טובה,
ד"ר מרים ביטון                                                         


יעל אדורם, עו"ד
מנחה אקדמית                                                           


מנהלת הקליניקה
