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Legal Aid Clinic for the Elderly and Holocaust Survivors



נושא: נוהל מתן מעמד להורה קשיש ע"י משרד הפנים
מספר נוהל: 5.2.0033

מטרת הנוהל:

בנוהל, משרד הפנים קובע את השיטה והכללים של מתן מעמד להורה קשיש ובודד של אזרח ישראלי (מדובר בהורה שאינו יהודי ולפיכך לא יכול להתאזרח בארץ מכח חוק השבות).

 תנאים ודרישות:

1- מדובר בהורה קשיש בודד מעל גיל 60

2- אין להורה ילדים נוספים בחו"ל

3- מדובר בהורה של אזרח ישראלי שמרכז חייו הינו בישראל

4- אין התנגדות מצד גורמים נוספים לישיבתו של ההורה בארץ (אין לו עבר פלילי וכו')

5- ההורה לא נכנס לארץ על סמך ידיעות כוזבות ו/או מסמכים מזויפים

6- ילדו של ההורה הקשיש מתחייב שהוא מסוגל לדאוג לצרכי ההורה ואכן יעשה כן. 

7- אם הילדים עוזבים את הארץ יבוטל מעמדו של ההורה 

קביעת מעמד:

אם הבקשה תאושר, יש למוזמן מעמד של ב1 (אשרת עבודה) למשך שנה. בתום השנה, וההורה עדיין עומד בתנאים, יוארך הרשיון לעוד שנה כאשר מדובר בהורה  בין גילאים 60-69. אחרי שנה שנייה זו, או במקרה שההורה הוא מעל גיל 70, ובהעדר מניעה פלילית, יקבל ההורה מעמד של 5א (תושב ארעי), במשך שנה. לאחר כך, יקבל מעמד של תושב קבע בישראל. אחרי 3 שנים של מעמד של תושב קבע, יוכל להגיש בקשה להתאזרחות, בהתאם לנוהלי ההתאזרחות הרגילים.

עקרונות מהפסיקה בנושא:

עת"מ 2053/06 נדולין ולריה נ' שר הפנים

משרד הפנים סירב לתת מעמד לעותרת מכיוון שיש לה עוד בן בחו"ל.  בית המשפט פסק שמכיוון שאין קשר כלל בין העותרת לבין הבן הגר בחו"ל, יש לתת לה מעמד מכח נוהל הורה קשיש, נוכח הנסיבות ההומנטיטריות של העותרת, ונוכח התכלית העומדת בבסיס הנוהל. סירובו של משרד הפנים לסטות מהנוהל במקרה זה היה בלתי סביר. 


עתמ (י-ם) 1768-09‏ ‏ נינה מקסימובה נ' שר הפנים

בקשת העותרים ליתן מעמד לעותרת 1 בהתאם לנוהל הורה קשיש למעשה לא נבחנה לגופה ע"י המשיב, ו"נדחתה על הסף" מהטעם שעותרים 2-3, ילדיה של עותרת 1 זכו באזרחות ישראלית על בסיס מסמכים מזויפים לכאורה. ברם, לעת הזאת העותרים 2-3 עדיין אזרחי ישראל. אמנם, לא יהיה זה מן הראוי להעניק לעותרת 1, בשלב זה, מעמד בהתאם לנוהל הורה קשיש, המבוסס על מעמד העותרת 2 בישראל. ברם, יש ליתן לעותרת מעמד זמני, עד להכרעה בשאלת מעמדם של עותרים 2-3. העובדה שהעותרת 1 בעצמה סיפקה ידיעות כוזבות, לא ראה לשופט לנכון לדחות בעקבות זאת את בקשתה מאחרש מצבה הרפואי והכלילי אינו שפיר, ואם תגורש מהארץ עלולה להיות ערירית.  את מעשיה של העותרת ניתן לייחס ללחץ שבו הייתה נתונה כאישה מבוגרת וערירית, המבקשת להתאחד עם משפחתה בישראל, ולאו דווקא לניסיון קר רוח להונות את המשיב. 

עתמ (חי') 16067-03-09‏ ‏ לוין  –  משרד הפנים/מנהל האוכלוסין
התקבלה עתירה נגד החלטת משרד הפנים שלא להעניק לעותרת מעמד שהיית קבע בארץ על בסיס נוהל הורה קשיש מאחר שלא הגישה את המסמכים במועד. נקבע כי לאור טעמיו ההומניטריים של הנוהל יש לדון בבקשה חרף האיחור בהגשת המסמכים.

 

המידע נאסף ונערך על ידי הסטודנטית ליאה מרובקה קולטון בפיקוח צמוד של עו"ד ענבר מנחם הר אדיר
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