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Legal Aid Clinic for the Elderly and Holocaust Survivors



מהו ניצול כלכלי?

ניצול כלכלי מוגדר כשימוש לא חוקי ולא הוגן בכספו ובמשאביו של הזקן. זו הגדרה שהינה  כוללנית ורחבה, ומשום כך אין אפשרות לקבוע בקלות את התחום בין התנהגות לא נאותה, ניהול לקוי של הרכוש, או קבלת כסף או רכוש תוך הפעלת שכנוע והשפעה, לבין מה שמוגדר כניצול כלכלי.
ניצול מתרחש כאשר אדם  משתמש בכוחו ובהשפעתו על הזקן על מנת להשיג תמורה כספית. 

השפעה יכולה להיות  מושגת על ידי מתק שפתיים וחנופה, או על ידי שימוש בכוח פיזי או מילולי כמו איומים, הפחדה, סחיטה. שליטה כלכלית תושג ביתר קלות כאשר הקורבן תלוי במנצל ופוחד ממנו.
מנצל יכול להיות קרוב משפחה.
דוגמא: אשה בת 87 שבאה לבנק עם בנה, שבא לביקור מקנדה ובכה על רוע מזלו ועל כך שאין לו כסף כלל.
 האם חתמה על הוראה לפרוע את כל פקדונותיה - 80 אלף שקלים לעזור לבנה במצוקה.
הבן לקח את כספה לקנדה והותיר אותה חסרת כל. 
במקרה אחר: בן המשפחה שעושה שימוש לרעה בייפוי-הכוח שברשותו, או בנגישות החשבון המשותף שלו ושל ההורה. הוא משתמש בכרטיס האשראי של ההורה, משכנע  את ההורה לבצע פעולות בנקאיות ולהעביר לחשבונו כסף מחשבונו.

מנצל יכול להיות אדם אשר הזקן תלוי בו כלכלית ו\או פיזית בפעולותיו היומיומיות כמו מטפל.
דוגמא:  זקנה בת 85 שהגיעה לבנק באמבולנס מלווה במטפלת שלה וביקשה למשוך 200 אלף שקלים מסך חסכונותיה, 650 אלף שקלים. פקיד הבנק סיפר על כך לעובדת סוציאלית שהכיר ובבדיקה התברר שהזקנה סובלת מירידה מנטלית ואינה מבחינה בין 200 שקלים ל-200 אלף והמטפלת שלה שכנע אותה למשוך עהבורה את הכסף.
בעקבות התערבות הרשויות מונה לאשה אפוטרופוס והיא מתגוררת כיום בבית אבות פרטי.

מנצל יכול להיות אדם זר אשר מזהה קושי של זקן לנהל את ענייניו האישיים, לדוגמא עניינים כספיים, ולרתום את חולשה זו לטובתו.
דוגמא: אברהם וגילה (שמות בדויים) ז"ל, בסך הכל רצו שמישהו יסביר להם איך אפשר לעבור מבית אבות אחד לשני. החולשה שבאה עם הגיל והעובדה שאין להם ילדים, גרמה להם להרגיש חסרי אונים. הם התקשרו לזוג חברים, אף הם בני למעלה מ-80 וביקשו את עזרתם, והחברים שלחו אליהם את בתם וחתנם, שהבטיחו לעזור. הבת והחתן (רופא פסיכיאטר, מומחה בגריאטריה), זוג צעיר ומשכיל, התגייסו לעזרת אברהם וגילה באיתור בית אבות, ובאותה הזדמנות החלו לטפל בנכסי בני הזוג. 
הדבר הראשון שהם דאגו לו, הוא שהזוג יכתוב צוואה לטובתם, ובמקביל גרמו לכך שדירת בני הזוג תעבור על שמם. כל זה מוכיח שלדמות הנוכל אין אבטיפוס אחד. זה יכול גם להיות אדם שנראה לנו חיובי או נורמטיבי.
דוגמא נוספת: שכן אשר זיהה זקן בודד ועצוב, והחל להתקרב לזקן, לבקר אותו ולבלות עימו זמן.

 ובתהליך ה"חיזור" הזה  קנה את אמונו. בהמשך בודד אותו ממקורות מידע, מקרובים, וממכרים אחרים. הוא תיאר אותם כמי שרוצים ברעת הזקן, מעוניינים לנצלו ו/או להעבירו לבית אבות. הזקן האמין  בכוונתו הטובה של המנצל וסבור היה כי השכן רוצה ומעוניין לסייע לו. תלות הזקן  בו גוברת, ועל כן נעשה קל  לשכן לתמרן אותו ולהפעיל מניפולציות נגדו.
הניצול בא לידי ביטוי בחתימותו של השכן  על צ'קים במקום הזקן, בכך ששכנע את הזקן להוסיף את שמו בחשבון הבנק, לכלול אותו בצוואה, ואף להוסיף את שמו לטאבו של הדירה. הוא ליווה  אותו לבנק ונתן לו  הוראות כמה כסף להוציא מהחשבון, קיבל הלוואה ולא החזיר, קיבל לידיו את הטיפול בחשבונות הבנק ובדרך כלל העלים מידע מהזקן. הוא שכנע אותו לרכוש לו מתנת יקרות ערך   )כגון כרטיס טיסה לחו"ל ) ובשלב מסויים עבר להתגורר עם הזקן מבלי להשתתף בהוצאות. בהמשך ניסהה השכן אף להוציא את הזקן מהבית
דוגמא נוספת: דורה (שם בדוי) הייתה אלמנה ללא ילדים. חשבון הבנק שלה התהדר בכמה מיליונים והיו לה נכסים בארץ ובעולם מהתקופה שהייתה נשואה, בעוד בעלה ניהל את הכספים. עוד לפני פטירתו של בעלה וגם לאחריו הייתה בקשר רופף עם אחיה ואחיותיה, עימם נפגשה לעיתים רחוקות באירועים משפחתיים. דורה הייתה בודדה וכמהה לקשר. יום אחד חודשה הקשר עם האחיינית שלה, אשר גרמה לה  להרגיש רצוייה ושמתייחסים אליה אך עם זאת גרמה לה האחיינית לפתח בה תלות נפשית והיא  גרמה לדורה להעביר את הכתובת של חשבונות הבנק לביתה של האחיינית ונתנה לה ייפוי כוח בחשבונות הבנק וייפוי כוח כללי שאפשר לה לעשות ככל העולה על רוחה.
תוך זמן קצר הועברו שני מיליון שקלים לפקודת האחיינית, ודירות בחו"ל בבעלותה של דורה נמכרו בעזרת ייפוי הכוח, "אבל הדבר הכי מתוחכם שעשתה האחיינית", אומרת העובדת הסוציאלית, "היה לבודד אותה מכל האחרים. היא סיפרה לכולם שדורה בחו"ל, החליפה את מספר הטלפון שלה, דאגה שאיש לא יראה או ידבר איתה ווידאה שכל פעולה כספית עוברת אך ורק דרכה".
 לאחר כמה חודשים, כשמצבה של דורה הדרדר פיזית ומנטלית, החלו השכנים לחשוד שמשהו אינו כשורה. 
הטיפול
היה והתרחש ניצול כלכלי, ניתן לפעול למינוי אפוטרופוס. לאחר המינוי הוא יכול לפתוח בהליכי תביעה להשבת הכסף ו/או הרכוש הגנוב. ניתן גם להגיש תלונה למשטרה, וזאת מתוקף החוק הפלילי המגן על אדם מפני עושק. החוק קובע עונש מאסר למי ש"מנצל מצוקה, חולשה גופנית או שכלית, חוסר ניסיון או קלות דעת של החולה. אם מוכח כי האדם דרש ממנו, או קיבל ממנו, דבר שאינו מגיע לו כדין, אם דרש מצרך או תמורה העולה במידה בלתי סבירה על התמורה המקובלת במתן שירות, וכן במקרה שנתן תמורה קטנה במידה בלתי סבירה מהתמורה המקובלת בעד מצרך או שירות". 


המידע נאסף ונערך על ידי הסטודנטיות חן כהן ואיילת כהן בפיקוח צמוד של עו"ד ענבר מנחם הר אדיר
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