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דף מידע בנושא פסול דין ואפוטרופוס

חוק הכשרות המשפטית והאופטרופסות (להלן החוק) הוא העוסק בפסול דין ומינוי אופטרופוס.
אדם שבית המשפט מינה לו אפוטרופוס נקרא בלשון משפטית: "חסוי" (ס' 80 לחוק).

מיהו פסול דין?

על פי החוק, בית המשפט רשאי להכריז "פסול דין" על אדם אשר סובל ממחלת נפש או מליקוי בשכלו אשר אינו מסוגל לדאוג לענייניו. הכרזה זו נובעת מבקשה של קרובי משפחתו של האדם, מבן זוגו או בהתאם לבקשה של היועץ המשפטי לממשלה או בא כוחו. הכרזת "פסול דין" על ידי בית המשפט תעשה לאחר שביהמ"ש שמע את האדם או נציגו (ס' 8 לחוק) .ברגע שהוכרז אדם כפסול דין כל פעולה משפטית שלו טעונה הסכמת נציגו (ס' 9 ביחד עם  

ס' 4 לחוק). 

ביהמ"ש יוכל לבטל את הכרזת הפסלות לבקשת פסול הדין, בן זוגו או קרובו או לבקשת היועמ"ש או בא כוחו, ולאחר ששמע את פסול הדין, אם ההכרזה לא היתה מוצדקת או שהתנאים להכרזה חדלו להתקיים (ס' 10 לחוק).

סמכות מבחינה בינלאומית- בתי המשפט בישראל מוסמכים להכריז אדם כפסול דין או לבטל הכרזת פסלות אם מקום מושבו או מקום מגוריו של האדם הוא בישראל (ס' 76(1) לחוק).

מחלת נפש או ליקוי שכלי 
כדי שבית המשפט יכריז על אדם כפסול דין, נדרש שאותו אדם יסבול ממחלת נפש או מליקוי בשכלו, וכי אותה מחלה או ליקוי יגרמו לכך שהוא אינו מסוגל לדאוג לענייניו ויש צורך באפוטרופוס שייקחהו תחת חסותו. לא כל הפרעה בשיפוט ובשיקול הדעת מגיעה עד כדי מצב של מחלת נפש או ליקוי שכלי (ע"א 226/87 זועבי נגד ניקולא) אדם שנמצא במצב של חולשה שכלית או גופנית אינו יכול להיות מוכרז כפסול דין, שכן אין הוא חולה נפש או לקוי בשכלו שמחמתם אינו מסוגל לדאוג לענייניו (ע"א 403/80 סאסי ואח' נגד קיקאון). לליקוי השכלי או למחלת הנפש צריך שיהיה מימד של קביעות – לפחות לתקופת מה ולא כתופעה חולפת – בכדי שיתקיים התנאי שאדם אינו מסוגל לדאוג לענייניו (אנגלרד, 1995). 
מהו הדין המשפטי החל על פסול דין
באופן עקרוני, כל פעולה שביצע פסול הדין בטרם הוכרז ככזה על ידי בית המשפט, הינה פעולה משפטית תקפה (סעיף 2 לחוק).  
כיצד מבצע פסול דין פעולות משפטיות
פסולי דין רבים נדרשים לבצע פעולות משפטיות רבות (לדוג'– חולי אלצהיימר הנדרשים לערוך צוואתם) ולכן בית המשפט מורה בעבורם על מינוי אפוטרופוס לדין. אפוטרופוס זה יהיה הסמכות היחידה לאשר כל פעולה משפטית או תביעה של פסול דין. הסכמתו של האפוטרופוס יכולה להינתן לפני הפעולה, במהלכה ואף בדיעבד (ס' 4 לחוק). 
מינוי אפוטרופוס לעניין זקנה

מסעיף 33(א) לחוק עולה כי אוכלוסית הזקנים אשר מגבילים את כשרותם המשפטית וממנים להם אפוטרופוס נחלקת ל-2 קבוצות עיקריות:

1.  "פסולי דין"  (ס' 33 (א)(3)) 
2. אדם אחר שאינו יכול, דרך קבע או דרך ארעי, לדאוג לעניניו, כולם או מקצתם, ואין מי שמוסמך ומוכן לדאוג להם במקומו (ס' 33(א)(4)).
הסעיף מתייחס גם למינוי אפוטרופוס במקרים נוספים כמו: לקטין או לעובר או לאדם שלא ניתן לזהותו, אך הם פחות נוגעים לענייננו. 
מיהו "אדם שאינו יכול לדאוג לענייניו"? (ס' 33(א)(4))

החוק מבחין בין פסול דין לבין חסוי מסוג אחר- "אדם שאינו יכול לדאוג לענייניו", ובניגוד למצב לגבי פסול דין – פעולה משפטית של חסוי מסוג אחר איננה טעונה הסכמת האפוטרופוס. (תא (י-ם) 3457/05 משה פרג נ' בנק דיסקונט לישראל בע'מ).
בע"א 445/81 סוברוק נגד צוקר ואח' ביהמ"ש בהלכה תקדימית מבהיר מיהו "אדם שאינו יכול לדאוג לענייניו" וקובע כי אין צורך להוכיח פסלות משפטית, מבחינה נפשית או מבחינה שכלית (פסלות דין), ודי להוכיח כי החסוי אינו יכול לדאוג לענייניו מכל סיבה שהיא, גם אם יכולתו המנטלית תקינה. עם זאת, אם יש מי שמוסמך לדאוג לנכסיו, ומוכן לדאוג להם, לא ימונה אפוטרופוס. המשמעות היא כי הקריטריונים למינוי אפוטרופוס ל"אדם שאינו יכול לדאוג לענייניו" רחבים משמעותית מאלה הנדרשים להכרזה על אדם כפסול דין. 

בפס"ד סוברוק נקבע כי מכיוון שמצבה המנטלי של האישה תקין ויש לה מיופה כוח- אין צורך במינוי אפוטורופוס. אך אילולא היה אדם שטיפל בפועל בענייניה או שהיה מוכן לכך, היה מקום למנות אפוטרופוס. מכאן ניתן להסיק כי חסוי שממנים לו אפוטרופוס לפי ס' 33(א)(4), הינו בעל כשרות משפטית לביצוע פעולות משפטיות, אך בשל קשיים תפקודיים בלבד, המונעים ממנו לדאוג לענייניו, מונה לו אפוטרופוס.

פעולות משפטיות שנעשו על ידי החסוי
מינוי האפוטרופוס כשלעצמו אינו מוביל לבטלות פעולות משפטיות שנעשו על ידי החסוי. היותו פסול דין הוא שמגביל את כוחו המשפטי. אם ביצע פסול דין פעולות משפטיות יחולו הוראות הבטלות או הנפסדות שקבועות בחוק (ס' 4-7 + ס' 9). לעומת זאת, מי שלא הוכרז פסול דין, ומונה לו אפוטרופוס כיוון ש"איננו יכול לדאוג לענייניו", אינו מוגבל בכשרותו המשפטית באותה עוצמה. ההסדר ביחס לחסוי כזה נקבע בס' 43 לחוק, לפיו החסוי חייב למלא אחר הוראות האפוטרופוס בענייני האפוטרופסות שנקבעו על ידי בית המשפט ("חיוב לציית"). פעולות החסוי חייבות להלום את הוראות האפוטרופוס, אם היו הוראות כאלה. אי ציות של החסוי ייחשב כאי ביצוע של חיוב המוטל עליו מכוח הדין. אם החסוי התחייב כלפי צד שלישי בניגוד לחיוב לציית, תיווצר תחרות בין שני החיובים, שתוכרע בדרך של היקש על פי משטר העדיפויות. כמובן שלחסוי יעמדו טענות שונות של פגם ברצון. כך ייתכן שמי שנקשר בהסכם עם חסוי שאינו מסוגל לדאוג לענייניו, ייחשף ביתר קלות לטענת עושק כמובנה בחוק החוזים. (ר' בהרחבה ע.א. 4476/03 (מחוזי ירושלים) חסין מוסא אלעבסי ואח' נ' עמותת אלעד אל עיר דוד ואח' תק-מח 2004(2), 3992 ). 
סעיף 39 לחוק קובע כי אפוטרופוס של מי שאינו קטין או פסול דין (אפוטרופוס אחר) חייב לדאוג רק לעניינים הספציפיים שנמסרו לו ע"י ביהמ"ש, ואין לו סמכות לדאוג לעניינים אחרים של החסוי שביהמ"ש לא קבע תחת אחריותו.

בית המשפט רשאי אם ראה סיבה מיוחדת לכך, למנות לחסוי יותר מאפוטרופוס אחד. בית המשפט יחליט אם להטיל את תפקידי האפוטרופוסות על האפוטרופסים במשותף או לחלקם ביניהם (ס' 45).
מי יכול לשמש כאפוטרופוס?

לתפקיד האפוטרופוס יכולים להתמנות: יחיד, תאגיד, האפוטרופוס הכללי, ועדת אפוטרופסות לנפגעי השואה שתורכב מנציג משרד הבריאות ונציג גוף המטפל בעניני נפגעי השואה. (ס' 34).
מי רשאי להגיש בקשה למינוי אפוטרופוס?  (ס' 33(ב)):
1.   בן זוגו של החסוי או קרוב משפחה שלו (אביו, אמו, בנו, בתו, אחיו, אחותו, סבו, סבתו, נכדו, נכדתו). בן המשפחה יגיש את הבקשה ישירות לבית המשפט, ויוכל להסתייע לשם כך בעורך דין. 
2.   היועץ המשפטי לממשלה או נציגו. למעשה, העובד הסוציאלי ייצור קשר בעניין זה עם נציג היועץ המשפטי לממשלה שבמשרד הרווחה. נציג היועץ המשפטי יגיש את הבקשה לבית המשפט. 

שמיעת החסוי על ידי בית המשפט- לפני מינוי האפוטרופוס חייב בית המשפט לשמוע את דעתו של החסוי, במידה והוא מסוגל להבין את משמעות המינוי ולהביע את דעתו בעניין (ס' 36). 
הסכמת האפוטרופוס- החוק קובע כי כאפוטרופוס יתמנה רק אדם שהסכים לכך. היות והתפקיד דורש מחויבות רבה, השקעה ואחריות, בית המשפט לא ימנה אפוטרופוס בעל כורחו (ס' 37). 

ביטול פעולות של פסול דין

במידה ואישר האפוטרופוס פעולה כלשהי של פסול הדין, רשאי הוא לבטל הסכמתו במידה והפעולה טרם נעשתה (ס' 4). פעולה משפטית של פסול דין שנעשתה ללא הסכמת האופטרופוס ניתנת לביטול ע"י האופטרופוס, ואם אין לו אופוטרופוס- ע"י היועמ"ש, תוך חודש ימים לאחר שנודע לו על הפעולה. 
אך אם הפעולה המשפטית הייתה בין פסול דין לבין אדם שלא ידע ולא היה עליו לדעת שהוא פסול דין, היא אינה ניתנת לביטול, אף שנעשתה שלא בהסכמת נציגו, אלא אם היה בה משום נזק של ממש לפסול הדין או לרכושו (ס' 5-6).

פעולות בטלות- פעולה משפטית של פסול דין שהיא רכישת נכס באשראי או במקח-אגב, כגון: שכירות, שכירות נכס או קבלת שירות באשראי, אין לה תוקף, על אף האמור בסעיפים 5 ו-6, כל עוד לא באה עליה הסכמת נציגו. המונח "אשראי" – לרבות תשלום בשיעורים (סעיף 6א לחוק). 

אם פעולה משפטית של פסול דין טעונה אישור בית משפט אילו נעשתה בידי נציגו, אין תוקף לפעולה כל עוד לא בא עליה אישור בית המשפט (ס' 7+ס' 9).

מתי פעולות של אפוטרופוס דרושות אישור של בית משפט
האופוטרופוס מוסמך לעשות כל הדרוש למילוי תפקידו, אך קיימות מספר פעולות שאין האפוטרופוס יכול לעשותן ללא אישור מפורש של בית המשפט, והן: העברה, שעבוד, חלוקה או חיסול של נכסים, השכרת דירה שחוקי הגנת הדייר חלים עליה, פעולה שתוקפה תלוי ברישום בפנקס המתנהל כחוק, נתינת מתנות שאינן בגדר הנסיבות המקובלות, הענקת ערבות או כל פעולה אחרת אשר בית המשפט קבע בצו המינוי או לאחר מכן שהיא טעונה אישורו (ס' 47 לחוק). 
כל פעולה אחרת אשר בית המשפט קבע בצו המינוי או לאחר מכן שהיא טעונה אישורו תהא בת-תוקף אף באין הסכמה או אישור כזה אם נעשתה כלפי אדם שלא ידע ולא היה עליו לדעת שהיא טעונה הסכמה או אישור (ס' 49).

תפקידי האופוטרופוס של פסול דין-
החוק קובע כי במילוי תפקידו חייב האפוטרופוס לדאוג לטובתו של החסוי, כפי שאדם מסור היה נוהג בנסיבות העניין (ס' 41). בעניני האפוטרופסות האפוטרופוס חייב לשמוע את דעת החסוי אם הוא מסוגל להבין בדבר וניתן לברר דעתו (ס' 42). והחסוי חייב למלא אחרי הוראות האפוטרופוס בעניני אפוטרופסות שנקבעו על-ידי בית המשפט (ס' 43).

אפוטרופוס של פסול דין חייב לדאוג לצרכי פסול הדין, וכן חייב הוא בשמירת נכסי פסול הדין, ניהולם ופיתוחם; הוא רשאי להחזיק בפסול הדין ולקבוע את מקום מגוריו והוא מוסמך לייצגו; והכל אם לא הגביל בית המשפט את תפקידי האפוטרופוס (ס' 38).

הוראות היכולות להינתן על ידי בית המשפט- בית המשפט יכול, בכל עת, לפי בקשה של האפוטרופוס, לתת לו הוראות בכל עניין הנוגע למילוי תפקידו וכן לאשר פעולה שעשה. הוראות אלה יכולות לשמש כהנחיה לאפוטרופוס כיצד לפעול במקרה מסוים או כפתרון משפטי לבעיה בה הוא נתקל. בית המשפט רשאי לתת הוראה כזו גם לפי בקשת היועץ המשפטי לממשלה או נציגו, צד המעונין בכך ואף לפי יוזמת בית המשפט עצמו. במונח "צד מעוניין" הכוונה היא לכל אדם שמטרתו לדאוג לטובתו של החסוי (ס' 44). 

פעולות שיש בהן ניגוד אינטרסים- מכיוון שהאפוטרופוס חייב לדאוג קודם כל לטובתו החסוי, המחוקק מנסה למנוע מצבים בהם הוא עלול להימצא בניגוד עניינים. אלו מצבים בהם עליו להיות נאמן לשני צדדים בו זמנית, או כאשר אינטרס פרטי שלו עלול להתנגש באינטרס של החסוי. לכן נקבע בס' 48 לחוק כי: 

1. במקרה בו החסוי והאפוטרופוס או בן זוגו או קרוביו של האפוטרופוס, עושים ביניהם פעולה משפטית כלשהי, למשל חותמים ביניהם על חוזה או מוכרים זה לזה דבר מה, האפוטרופוס חייב לקבל אישור מבית המשפט או מאפוטרופוס אחר שנתמנה לשם כך, כדי שיוכל לייצג את החסוי בפעולה משפטית זו. אולם, לא נדרש כל אישור לגבי מתנות שמעניקים האפוטרופוס, בן זוגו או קרוביו לחסוי.

2. במקרה בו החסוי מבצע פעולה משפטית כלשהי בינו לבין חסוי אחר של אותו אפוטרופוס, האפוטרופוס חייב לקבל אישור מבית המשפט או מאפוטרופוס אחר שנתמנה לשם כך, כדי שיוכל לייצג את החסוי בפעולה זו. 

אחריות האפוטרופוס לנזקים- האפוטרופוס אחראי לכל נזק שהוא גרם לחסוי או לרכושו ועליו לפצות את החסוי על כך. אולם, בשני מקרים בית המשפט רשאי לקבוע כי האפוטרופוס לא יהיה אחראי לנזק (ס' 57): 

1. אם פעל בתום לב, וכוונתו הייתה לטובת החסוי. 

2. אם פעל בתום לב, לפי הוראות בית המשפט או קיבל את אישור בית המשפט, מראש או בדיעבד, לפעולה שגרמה את הנזק. 
אילו חובות דיווח קיימות לאפוטרופוס? 
נכסים וחובות- האפוטרופוס חייב להגיש לאפוטרופוס הכללי, תוך 30 יום מיום מינויו, פירוט של כל הנכסים שיש לחסוי, כולל חובותיו (אלא אם פטר אותו האפוטרופוס הכללי מחובה זו או קבע מועד אחר (ס' 51 לחוק). 

שומה- בית המשפט רשאי לקבוע כי האפוטרופוס יגיש לאפוטרופוס הכללי שומה של שווי נכסיו של  החסוי. הכוונה היא כי עליו להגיש את פירוט הערך הכספי של הנכסים (ס' 52). 

דו"חות ודיווח- האפוטרופוס חייב לנהל חשבונות לגבי כל הקשור לנכסי החסוי. כמו כן מחובתו להגיש לאפוטרופוס הכללי דו"ח לפחות פעם בשנה ובגמר תפקידו, וכן למסור לו כל ידיעה שידרוש (ס' 53). 
כספים
פטור ממזונות- אפוטרופוס אינו חייב במזונותיו של החסוי מתוקף תפקידו. המשמעות היא כי האפוטרופוס אינו צריך לכלכל את החסוי ולדאוג לכיסוי הוצאותיו רק בשל תפקידו ככזה (ס' 40). 

כספי החסוי- האפוטרופוס חייב להחזיק את כספי החסוי שאינם דרושים לחסוי למחיה יומיומית, או להשקיע אותם באופן שבו ישמרו גם הכספים עצמם וגם הריבית שתצטבר בנוסף להם (ס' 50). 

שכר האופוטרופוס

בית המשפט רשאי לקבוע לאפוטרופוס שכר אם ראה טעם לכך בנסיבות הענין. שכר האפוטרופוס שנקבע על ידי בית המשפט חל על החסוי ורשאי האפוטרופוס לקבלו מנכסי החסוי ס' (56 (א)).
ההוצאות הסבירות שהאפוטרופוס הוציא במילוי תפקידו חלות על החסוי, ורשאי האפוטרופוס להחזירן לעצמו מנכסי החסוי (ס' 55).
הפקדת ערבות מטעם האפוטרופוס- בית המשפט רשאי, לפני מינוי אפוטרופוס או אחרי, לדרוש שהאפוטרופוס ישעבד נכסים או ימציא ערבות להבטחת מילוי תפקידו וחובותיו, וכן רשאי בית המשפט, בכל עת, לדרוש ערובה נוספת או לשחרר ערובה שניתנה, כולה או מקצתה (ס' 58). הערובה תינתן לזכות החסוי, והאפוטרופוס הכללי מוסמך לייצגו בכל הנוגע למימושה (ס' 59).

פקיעת  האופטרופסות

החוק קובע מספר אפשרויות לסיום תפקידו של האפוטרופוס על פסול דין:

1. סיום טבעי של האפוטרופסות (ס' 62)- 
א. באופן טבעי, אם פסול הדין חדל להיות "פסול דין" ובית המשפט חזר והכריז עליו כ"כשיר".

ב. אפוטרופסות על מי שאינו קטין או פסול דין מסתיימת אם בית המשפט קובע כי הסיבות שבגללן נקבעה האפוטרופסות חדלו מלהתקיים או שהושגה מטרת האפוטרופסות. 

ג. אפוטרופסות על כל חסוי באשר הוא מסתיימת כאשר החסוי הולך לעולמו. 

2. התפטרות האפוטרופוס- האפוטרופוס רשאי להתפטר מתפקידו, באמצעות הודעה בכתב לבית המשפט. ההתפטרות תקפה רק אם בית המשפט אישר אותה ומן המועד שנקבע באישור זה (ס' 60). 

3. פיטורי האפוטרופוס- בית המשפט רשאי לפטר אפוטרופוס אשר לדעת בית המשפט לא מילא את תפקידיו כראוי או מכל סיבה אחרת לפיטורין כפי שיראה בית המשפט לנכון (ס' 61). 

חובות האפוטרופוס עם סיום תפקידו- כאשר מסתיים תפקידו של האפוטרופוס עקב אחת הסיבות המנויות, חייב האפוטרופוס (ובמותו חייבים יורשיו) למסור לחסוי או למי שקבע ביהמ"ש בחזרה את כל נכסי החסוי הנמצאים בידו או בפיקוחו, וכן את כל המסמכים הנוגעים לנכסים אלה. ורשאי בית המשפט להורות שהאפוטרופוס יהא חייב ומוסמך לסיים פעולות שבית המשפט קבע, במידה שהדבר דרוש לטובת החסוי, רכושו או עזבונו (ס' 63). 

אפוטרופוס שהיה פגם במינויו

פעולה של אפוטרופוס תהא בת-תוקף אף שהיה פגם במינויו, אם נעשתה כלפי אדם שלא ידע ולא היה עליו לדעת על הפגם (ס' 66).

אפוטרופוס למעשה

מי שפועל כאפוטרופוס, חובותיו ואחריותו כלפי החסוי יהיו לפי חוק זה, אף אם לא נתמנה כלל או שהיה פגם במינויו או שהתפטר או פוטר או שפקעה אפוטרופסותו (ס' 67).
סמכות כללית
בית המשפט רשאי, בכל עת, מיוזמתו או לבקשת היועץ המשפטי לממשלה או בא-כוחו או לבקשת צד מעוניין, לנקוט אמצעים זמניים או קבועים הנראים לו לשמירת עניניו של פסול-דין ושל חסוי, על-ידי מינוי אפוטרופוס זמני או אפוטרופוס-לדין,או בדרך אחרת. וכן רשאי בית המשפט לעשות, אם פסול-הדין, או החסוי פנה אליו בעצמו (ס' 68 (א)).
פעולות רפואיות בפסול הדין

בבקשה להורות על ביצוע ניתוח או על נקיטת אמצעים רפואיים אחרים, לא יורה על כך בית המשפט אלא אם שוכנע, על פי חוות דעת רפואית, כי האמצעים האמורים דרושים לשמירת שלומו הגופני או הנפשי של פסול הדין או החסוי (ס' 68(ב)).
מעמדם של קרובים

בכל ענין לפי חוק זה רשאי בית המשפט, גם מיזמתו, לשמוע דעתם של קרובי הקטין, פסול-הדין או החסוי, ככל שימצא לרצוי לשמעם (ס' 72).

שינוי החלטות

בית המשפט רשאי לשנות או לבטל החלטותיו לפי חוק זה אם נשתנו הנסיבות או נתגלו עובדות נוספות לאחר שנתן החלטתו (ס' 74).

להרחבה ניתן לעיין בתקנות החוק וכן במאמרו של עו"ד מיכאל (מיקי) שינדלר, "הגנה על שלום הזקן ומינוי אפוטרופוס", חברה ורווחה, כז 2 (יוני 2007): 338-315.
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