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בס"ד

הקליניקה למשפט עברי

דו"ח סיכום שנה

תשע"ג

'יִרְאַת ה' טְהוֹרָה עוֹמֶדֶת לָעַד מִשְׁפְּטֵי ה' אֱמֶת צָדְקוּ יַחְדָּו'

(תהילים יט, י)
מבוא

הקליניקה למשפט עברי בפקולטה למשפטים באוניברסיטת בר אילן הוקמה בשנת 2008 והיא שוקדת על קידום, פיתוח ויישום של המשפט העברי. זאת באמצעות מגוון נתיבים, ביניהם:

1. יעוץ וסיוע למיעוטי יכולת להציג את טענותיהם בפני בתי דין לענייני ממונות, בהתאם להוראות החוק בישראל המתיר לצדדים המעוניינים בכך לנהל את הסכסוך הכספי שהתגלע ביניהם בבתי דין דתיים, זאת במקום לפנות לבתי משפט אזרחיים;

2. כתיבת חוות דעת והגשתן לוועדות הכנסת השונות ולגופים נוספים העוסקים בקידום חקיקה לצורך הגברת שילוב יסודות המשפט העברי בחוק הישראלי; 

3. כתיבת חוות דעת בנושאים הקשורים לקליניקות הנוספות הפועלות באוניברסיטת בר אילן, כדוגמת הקליניקה למוגבלויות, הקליניקה לפרקטיקה ומדיניות סביבתית ועוד; 

4. פעילות חינוכית להעצמת ההיכרות עם המשפט העברי במסגרת בתי ספר דתיים וכלליים; 

5. פיתוח פרויקטים מדעיים שיאפשרו לפסקי הדין הרבניים להיות נגישים לעורכי דין, משפטנים ולומדים;

6. פרסום מאמרי דעה ומחקר בנוגע לנושאים שונים העומדים במרכז הדיון הציבורי בתחום המשפטי והחברתי, במסגרת העיתונות הכתובה, המשודרת ובאתרי ותפוצות אינטרנט.
7. עריכת כנסים המיועדים, למשפטנים, לדיינים ורבנים ולציבור הרחב בתחומים הנוגעים לפעילותם של בתי הדין והמשפט העברי, לצורך הגברת נגישותם למעוניינים בכך.

בדוח השנתי שלפניכם תוצגנה הפעילויות המרכזיות בהן התמקדה הקליניקה בשנה"ל תשע"ג וכן יפורטו יוזמות מתוכננות לפעילות הקליניקה בשנים הבאות.

סיוע לפונים בהופעה בפני בתי דין לממונות: 

הקליניקה למשפט עברי העניקה השנה ייעוץ לבעלי דין רבים שפנו אליה. חלק מהפניות התגבשו לכדי תביעות משפטיות בבתי הדין לממונות, כאשר הקליניקה ליוותה את הפונים החל מחוות דעת ראשונית, דרך גיבוש כתב תביעה, וכלה בסיוע וייצוג בפני בית הדין וכתיבת סיכומים. 

דוגמאות לתיקים מרכזיים מתוך הרבים בהם טיפלה הקליניקה השנה: 

שידוכים – פגמים בכריתת חוזה:
זוג הורים שהיה מודאג בנוגע לשידוך ביתו הבוגרת התקשר עם חברת שידוכים גדולה המוכרת בציבור הדתי וחתם עמה על חוזה שנוסח באופן בלעדי על-ידי החברה. בהתאם לחוזה שילמו בני הזוג "דמי רישום" בסך 5,800 ש"ח.  דמי רישום אלו, נקבע בחוזה, לא ניתנים להחזרה אף לא באופן חלקי מכל סיבה שהיא.  כנגד תשלום זה החברה התחייבה לפעול למציאת שידוך לבת אך היא לא התחייבה למספר הצעות מינימאלי ולהצלחת השידוך. על-פי החברה, הייחוד שבשירות אותו היא מציעה הינו "שידוך ללא ידיעת המועמד", הכולל ייעוץ והכוונה.  לאחר חתימת החוזה הציעה החברה סך- הכל שתי הצעות לבת אך אף אחת מהן לא הובילו ליצירת קשר, אף לא טלפוני. 

בשלב מסוים, לטענת בני הזוג, משגלתה ביתם על ההתקשרות עם החברה  נוצרו קשיים במתן השירות  ובשל כך, ומסיבות נוספות, ביקשו ההורים לבטל את ההתקשרות עם החברה ולהחזיר את הסכום ששולם או לכל הפחות את חלקו. החברה סירבה לבטל את ההתקשרות  או להחזיר סכום כלשהו והמשיכה בעבודתה.

בצר להם, בני הזוג פנו לקליניקה למשפט העברי בבר אילן בבקשה לתבוע את החברה בבית הדין לממונות של "ארץ חמדה-גזית" ברמת גן בדרישה לביטול ההסכם ולהשבת הכספים.

בתביעתם טענו בני הזוג שהחוזה ותנאיו לוקים בפגמים מהותיים, הן בניסוח החוזה, הן בהליך כריתת החוזה והן בביצועו, פגמים המאפשרים את ביטולו. כמו- כן נטען כי יש לראות בתנאי החוזה משום עושק שכן הנתבעת נצלה את חוסר הניסיון של בני הזוג בסוג זה של התקשרויות ואת מצוקתם למציאת שידוך לבתם  תוך חתימה על תנאי חוזה בלתי סבירים ולאור המחירים המקובלים בשוק חברות השידוכים. טענה נוספת שנטענה על-ידי בני הזוג היא שיש לראות בחוזה זה כ"חוזה אחיד", שמשמעו חוזה המנוסח על-ידי צד אחד  בלבד, ובו תניות המקפחות משמעותית את הצד השני, ומכאן שיש לבטלו, גם לפי המשפט העברי.

 בית הדין, בפתח פסק דינו, קבע  כי אין לפרש כפשוטו את התנאי בחוזה לפיו לא ניתן יהיה לדרוש מהחברה החזר דמי הרשמה חלקיים או מלאיים מכל סיבה שהיא. בית הדין קבע כי יש לפרש את הסעיף לאור מורכבות תחום השידוכים, בו קשה להבטיח הצלחה, אך הוא אינו פוטר את החברה מהתחיבות למאמץ אלא רק מהתחייבות לכמות או לאיכות של הצעות השידוכים ומכאן שיש לדון בתביעה. אם לא נסביר כך, פסק בית- הדין, משמעות התנאי היה כי החברה קבלה מתנה מאת מזמין השירות וברצונה הטוב היא תחליט האם לספק את השירות. בית-הדין דחה את רוב טענות התובעים. נפסק כי מקום בו שולם הכסף, לא ניתן לטעון עושק (טענת "משטה אני בך") שכן התשלום מלמד על רצינות. עוד נפסק כי  לפי ההלכה כאשר אין לשדכנות קצבה, כמו בימנו, יש לשלם כמה שהובטח, מה גם שבענייננו נעשה כבר מעשה קניין ולכן ברור שהתחייבות תקפה.  לגבי חוסר הניסיון של בני הזוג, נפסק כי לא ניתן לפטור את התובעים מאחריות להסכם עליו חתמו ושילמו. עוד נקבע כי החברה הנתבעת אכן פעלה לשידוך הבת והציעה שידוכים אף ללא מעורבות ההורים.

עם זאת, פסק בית הדין כי החברה לא עמדה בהתחייבותה לספק שירותי יעוץ כמוסכם.  בית הדין תמך דעתו בשתי סיבות: ראשית, בית הדין סבר כי יש לפרש את התחייבות החברה לייעוץ, ככוללת גם ייעוץ להורים שפונים לחברה בדבר השאלה האם השירות המוצע הינו רלבנטי לבתם. יעוץ כזה לא ניתן והתברר כי ככל הנראה לא הופעל שיקול דעת בעניין זה, שהרי במבחן התוצאה התברר כי השירות איננו רלבנטי עבור הבת.

שנית, בית הדין קבע כי מקרה זה דומה לאדם ששוכר פועל עבור עבודה מסוימת והתברר שלא ניתן לבצע אותה, כפי שנפסק בשולחן ערוך (חושן משפט, שלד, א) שבמקרה בו לא ניתן לבצע את העבודה כלל, או בחלק מהזמן- הפועל מפסיד. אמנם, מודגש שזאת דווקא כאשר הפועל מודע לסיכון. במקרה זה טענו בני הזוג התובעים כי בפגישתם הראשונה אמרו לנתבע כי ביתם "בעיתית" ולכן הנתבע ידע את המורכבות שבמתן שירות בסיטואציה זו. 

משלא ניתן ייעוץ מתאים ולא הופעל שקול דעת כנדרש בהתאמת השירות נקבע כי יש להשיב לתובעים 60% מסכום דמי ההרשמה ששולמו.
הגנה על סימן מסחרי:
למעלה מעשרים שנה עסק שלמה (שם בדוי) בהוראת לימוד הגמרא במסגרות שונות. במהלך שנות ההוראה הרבות פיתח שלמה שיטה חדשנית המקלה על הבנת הנושאים הלימודיים ועל דרך הנגשתם לתלמידים. בשנת 1994 הוציא שלמה לראשונה במהדורות פנימיות גמרא ייחודית הערוכה ומבוססת על שיטת ההוראה שפיתח, בשם "גמרא סדורה" ובשנים שלאחר מכן הוציא מהדורה מודפסת וערוכה לציבור הרחב. דבר קיומה של סדרת "גמרא סדורה" החל אט אט להתפרסם ברבים עד כי קהל רב של לומדי הדף היומי החלו מתעניינים אף הם במהדורת 'גמרא סדורא' לצורך לימודם.

שלמה, שהוצאת "סדרת גמרא סדורה" הפכה למפעל חייו, נדהם לגלות בשנה האחרונה שאדם אחר, מרדכי (שם בדוי) החל גם הוא בשיווק ובהוצאה לאור של ספרי גמרא הדומים לשלו, אם כי לא זהים, תחת אותו שם מסחרי "גמרא סדורה". עוד גילה להפתעתו כי מרדכי הגדיל לעשות והעלה לרשת האינטרנט אתר בשם "גמרא סדורה" לצורך שיווק ומכירת ספרי הלימוד שהדפיס. ואם לא די בכך, הוא אף כתב ערך באתר 'ויקיפדיה' שוב תחת השם: "גמרא סדורה" שבו הזכיר את ספרי הלימוד שהוציא לאור, ללא כל אזכור לספרי הלימוד הדומים שהוציא שלמה לאור. 

שלמה פנה אל הקליניקה למשפט עברי באוניברסיטת בר-אילן בבקשת סיוע בהגשת תביעה ממונית נגד מרדכי. התביעה הוגשה בתחילה לבית הדין לממונות של ארץ חמדה-גזית בירושלים, אך לנוכח דרישתו של מרדכי כי העניין יידון בפני בית הדין לממונות של העדה החרדית בירושלים [בדין תורה הולכים אחר הנתבע], הופנתה התביעה לבית דין זה.

בתביעתו ביקש שלמה מבית הדין להגן על זכויות היוצרים שלו באמצעות הוצאת צו שימנע ממרדכי להמשיך לעשות שימוש בשם המסחרי "גמרא סדורה" וכן ביקש פיצוי כספי בגין הנזקים שנגרמו לו בעבר, ועתידים להיגרם לו בעתיד כתוצאה מכך שאנשים רכשו ויוסיפו לרכוש בטעות את הספרים שנדפסו באותו השם ממרדכי בחשבם כי אלו הם הספרים שלו. טענתו ההלכתית  של שלמה הייתה כי ההלכה מכירה בהגנה על קניינו הרוחני, ולפיכך הפגיעה בזכות קניינית זו מהווה גזל וכן מטילה חובת תשלום על הנהנה מממון חברו (ראו בהרחבה על טענה זו בספר 'עמק המשפט' ח"ד: זכויות יוצרים). בנוגע לשאלה האם 'שם מסחרי' נכנס תחת הגדר של 'קניין רוחני', ציין שלמה את פסיקתו של הרב אברהם שרמן שדן בעניין דומה בשבתו כדיין בבית הדין הרבני העליון (שיינפלד יוסף נגד ישראל עזריאל, 2.10.05). הרב שרמן הבהיר בנימוקי פסק הדין שם כי הקריטריון הקובע לעניין זה הוא השאלה האם ל'יצירה' יש ערך ושווי מבחינה מסחרית בעיני הציבור. מכאן עולה כי 'שם מסחרי',  אשר אין חולקים כי הינו בעל שווי כלכלי-מסחרי, הינו יצירה שיש להגן עליה במסגרת ההלכה. מעבר לכך שלמה ביסס את תביעתו גם על 'דיני התחרות' בהלכה הכוללים בין השאר איסור ירידה לאומנות חברו, איסור אונאת דברים של ציבור הקונים ועוד. שלמה הפנה את בית הדין גם להוראות הדין האזרחי המגן על שם מסחרי מכוח חוק זכויות יוצרים, וכן בהתאם מכוח סעיף 52 לפקודת הנזיקין. הוא ציין לפני בית הדין כי גם ההלכה עשויה להכיר בחובה זו המוגדרת בחוק הישראלי על בסיס הטענה ההלכתית של 'דינא דמלכותא דינא'. לדבריו אין ספק שאם חכמי ישראל היו מתקנים תקנות היום עבור מדינת ישראל כולה, הם היו מתקנים איסור על פגיעה בזכויות יוצרים לצורך עידוד יצירה והגנה מפני הפגיעה בה (ראו: הרב סיני לוי, פיצוי ללא הוכחת נזק על הפרת זכויות יוצרים, תחומין, לב (תשע"ב), עמ' 233-237). בנוסף טען שלמה כי יש לקבל את הוראות הדין האזרחי גם מכח היותן 'תקנות קהל'. 
הצדדים הופיעו לפני בית הדין, אשר קיבל את טענותיו של שלמה, אך הנחה את הצדדים להגיע לפשרה על פיה יופסק השימוש בשם המסחרי על ידי מרדכי והוא יפסיק לשווק ולמכור ספרים בשם זה. בנוסף, יהיה על מרדכי לתקן את הערך שיצר 'בויקיפדיה' בנושא זה ולשנות את שם האתר שבבעלותו וניהולו. שלמה הסכים במסגרת הפשרה לוותר על תביעתו לקבלת פיצויים.

מערכת ממונט:

הקליניקה למשפט עברי יזמה ופיתחה במהלך השנה האחרונה הקמת מערכת בשם "ממונט": מערכת ממוחשבת המבצעת סריקת אינדקס המכיל רשימה של פסקי דין בתחום ממונות, אשר נתנו לאורך השנים ע"י בתי הדין הרבניים. מערכת זו עשויה לתרום רבות לחקר המשפט העברי העדכני, לסייע לדיינים ולבעלי דין להציג את טענותיהם על סמך תקדימים מהשנים האחרונות, ולתרום ליתר שקיפות בפסיקת בתי הדין. 

סטודנטים בקליניקה עמלו במשך השנה על מיפוי ואינדוקס פסקי דין. פעילותם נסובה סביב קריאה מעמיקה של פסקי דין בתחום ממונות המופיעים באתר דעת, בקובצי בתי הדין הרבניים, ובקבצים של 'שורת הדין' ו'ארץ חמדה גזית', והזנתם בטבלת אקסל על פי הפרמטרים הבאים: כותרת פסק הדין, כפי שניתנה ע"י בית הדין; מקור פיזי או אינטרנטי מדויק; שמות הדיינים אשר פסקו בכל פסק דין; מספר תיק; מהות הסכסוך; עקרונות הפסיקה; מילות מפתח שאוזכרו;  והפניות לחקיקה ופסיקה ישראלית.

 במהלך השנה מופו והוזנו  על ידי הקבוצה כולה קרוב ל – 800 פסקי דין של בתי דין לענייני ממונות.

סטודנט של הקליניקה, ערן שטאובר, עמל על האחדת הנתונים לכדי טבלה אחת ועל הבניית מערכת אוטומטית לשליפת המידע שנאסף והוזן בטבלה בסיוע סטודנטית למדעי המחשב באוניברסיטה העברית. יחד הם אפיינו, בנו, עיצבו ושיפרו את מערכת ממונט, באופן המאפשר שליפה ואיתור אוטומטי של – פסקי הדין לפי מגוון פרמטרים: שמות הדיינים/ מהות הסכסוך/ מספר התיק ועוד. 

המערכת עדיין זקוקה לפיתוח, לעריכה מקצועית, ולשיפור טכנולוגי, על מנת שהיא תהיה קוהרנטית, אמינה ויעילה, ואנו מקווים כי תמצא הדרך למנף אותה בשנה הקרובה. 

חוות דעת למחוקקים:
במהלך השנה נפגשה הנהלת הפקולטה עם חברי כנסת ועם עוזריהם הפרלמנטריים וסוכם על שיתוף פעולה, כך שהקליניקה תכתוב חוות דעת מנקודת מבטו של המשפט העברי, על הצעות חוק שמגישים המחוקקים.

בין חברי הכנסת שאתם יצרה הקליניקה קשר, הינם: חברת הכנסת שולי מועלם; יו"ר סיעת הבית היהודית, אילת שקד; יו"ר ועדת חוקה חוק המשפט, ח"כ דוד רותם; יו"ר הועדה לקידום מעמד האשה, ח"כ עליזה לביא; סגן שר הדתות, הרב אלי בן דהן  ועוד.

בעקבות הקשר שנוצר, אכן כתבו סטודנטים בקליניקה חוות דעת על הצעות חוק מגוונות. בין הבולטות שבהן:

הצעת חוק בוררות ממלכתית חובה:

עניינה של הצעת חוק זו שגובשה על ידי סיעת הבית היהודי, הינו ברצון לצמצם ככל האפשר נזקיה של שביתה בשירותים חיוניים, בהם עשוי להגרם נזק הכרוך בדיני נפשות, בעיקר אמורים הדברים בשירותי הרופאים והאחיות, אך גם בשירותי מים וחשמל ובמוסדות חינוך ששביתות בהם גרמו לא אחת לנזקים ולפגיעה בסדרי החיים התקינים במדינה. הצעת החוק באה על בסיס ניסיון העבר בו נכשלו גופים של בוררות מוסכמת, זאת לנוכח העובדה כי היה חסר את היסוד המחייב כלפי הממשלה והמדינה. עיקרה של הצעת החוק מצוי בסעיף 2 לה בו נקבע כי שעה שמוכרז סכסוך עבודה באחד מהשירותים החיוניים המוגדרים, אזי תהיה ההכרעה בו מסורה בידי ועדת בוררות. לאחר דיון שערכו סטודנטים בקליניקה למשפט עברי בשאלות השונות העולות מהצעת החוק, הם הגיעו למסקנה כי המשפט העברי מכיר באופן עקרוני בזכות השביתה. אמנם, ישנם מקרים ומצבים בהם תוגבל זכות זו בשל עקרונות מתנגשים כגון: פיקוח נפש, דבר האבד, ביטול תורה והתנהלותה התקינה של המדינה. לאור כל זאת, הצעת חוק בוררות ממלכתית חובה הינה רצויה ועולה בקנה אחד עם רוח המשפט העברי שכן מטרתה למנוע פגיעה בעורקיה הראשיים של המדינה. ניתן גם לומר כי הצעת החוק איננה פוגעת בזכותו של הפועל להגן על האינטרסים שלו, אלא דווקא מחזקת אותה שכן היא מחייבת את המדינה לתת דין וחשבון בפני בורר במקרה של סכסוך.

פרק השבת אבידה בקודקס האזרחי:

הקליניקה למשפט עברי התבקשה על ידי יו"ר ועדת חוקה חוק ומשפט, ח"כ דודו רותם להעניק את חוות דעתה על פרקי הקודקס האזרחי הנידונים בימים אלה על ידי הועדה. הקליניקה החלה מלאכה מורכבת זו בכתיבת חוות דעת על פרק 'השבת אבידה' בקודקס. לבקשת ח"כ דודו רותם, חוות הדעת כללה בעיקר הצעות קונקרטיות לשינוי סעיפי הקודקס האזרחי כך שהוא יותאם להלכה. בין ההצעות שהציעו הסטודנטים שעבדו על פרוייקט זה היתה הצעה לזיהוי הבעלים של האבדה.
החוק הקיים כיום קובע:

2 (א) המוצא אבידה ונוטלה (להלן - המוצא) חייב להשיבה לבעלה או להודיע עליה בהקדם למשטרה, זולת אם בנסיבות הענין יש להניח שבעל האבידה התייאש ממנה מחמת מיעוט שוויה.

הקודקס האזרחי מציע:

685 (א) המוצא אבידה ונוטלה (בפרק זה - המוצא) חייב להשיבה לבעלה או להודיע עליה בהקדם למשטרה, זולת אם בנסיבות הענין יש להניח שבעל האבידה התייאש ממנה מחמת מיעוט שוויה.

ההצעה של הקליניקה:

המוצא אבידה ונוטלה (בפרק זה - המוצא) חייב להשיבה לבעליה, לאחר שוודא זהותו ככל הניתן בנסיבות העניין, או להודיע עליה בהקדם למשטרה, זולת אם בנסיבות הענין יש להניח שבעל האבידה התייאש ממנה מחמת מיעוט שוויה.  

הסבר-בחוק הקיים והקודקס המוצע, המוצא חייב להחזיר את האבידה לבעלים. הבעייתות בכך היא שלרוב המוצא כלל לא ידע מי הבעלים אלא רק מניח מי הם. אנו סבורים כי על המוצא לוודא כי האדם המבקש את המציאה הוא אכן הבעלים, פרצדורה שאינה קיימת בחוק הקיים בקודקס, שכן לא סביר שהמוצא אבידה יחזיר אותה ללא בירור זהות ה"מאבד".

גישה זו רווחת במשפט העברי, כבר בתלמוד  נקבע "וכי תעלה על דעתך שיתננו קודם שידרשנו אלא דרשהו אם רמאי הוא או אינו רמאי לאו בסימנין..." 

במשפט העברי חשיבות גדולה ל"סימנים" שבעזרתם יכול המאבד להוכיח את בעלותו באבידה כפי שפסק בשולחן ערוך   "אין המוצא מציאה חייב להכריז, אלא בדבר שיש בו סימן בגופו או שראוי ליתן במקומו או בקשריו או במנינו או במדתו או במשקלו."  לגבי הדרך בה על המוצא לוודא את זהות הבעלים, קיימות מספר אפשרויות כגון: סימני זיהוי, טביעת עין, עדים ונאמנות. הסטודנטים שכתבו את חוות הדעת סברו כי יש להשאיר את אופן הזהוי לשיקול דעת המוצא עפ"י נסיבות העניין. 
חוות דעת בנושאים חברתיים: 

במהלך השנה כתבו סטודנטים בקליניקה חוות דעת שונות הנוגעות לנושאים חברתיים וציבוריים הקשורים למשפט עברי בניסיון להשפיע על סדר היום הציבורי בסוגיות אלה. חלקן של חוות הדעת פורסמו בבמות שונות, וחלקן עדיין זקוקות למחקר נוסף במטרה להגיע בסופו של דבר לידיהם של מחוקקים ואישי ציבור ולהשפיע על החקיקה ועל השיח הציבורי.
תשתית תיאורטית לחקיקה המסדירה את פעולתם של בתי הדין לממונות: 
הקליניקה למשפט עברי החלה השנה בהנחת תשתית תיאורטית ומחקרית מקיפה בניסיון להביא לחקיקה אשר תסדיר את פעולתם של בתי הדין לממונות.
במשך שנים רבות נהגו בתי הדין הרבניים הממלכתיים לדון בדיני ממונות גם כשלא היה להליך כל קשר לענייני נישואין-גירושין. בעלי הדין נהגו להתדיין בבית הדין הרבני לאחר הסכמת שני הצדדים ולאחר חתימה על "שטר בוררין" שבאמצעותו קיבלו עליהם את סמכות השיפוט של בתי הדין הרבניים כבוררים בהתאם לחוק הבוררות התשכ"ח – 1968. אולם בשנת 2006 נקבע בפס"ד סימה אמיר כי "עקרון החוקיות" מחייב שסמכותו של ביה"ד הרבני לדון בהסכמת בעלי הדין בסכסוכים ממוניים תעוגן בחקיקה מפורשת של הכנסת. כיום, אין הסמכה חוקית המאפשרת זו ולפיכך בתי הדין הרבניים אינם מוסמכים לדון כבוררים. משמעותה של החלטה זו היא כי יהודים שומרי מצוות שרוצים להתדיין על פי ההלכה בעניינים ממוניים אינם יכולים לפנות עוד לבתי הדין הרבניים הממלכתיים ועליהם לבוא בפני בתי דין פרטיים אשר אינם מפוקחים על ידי המדינה ולא תמיד נוהגים בהם כללי דין מסודרים.

בעקבות ניסיון שנצבר בקליניקה בייצוג בעלי דין בפני בתי הדין הפרטיים לענייני ממונות, התברר הצורך להסדיר באופן חוקי את פעילותם, או לחילופין להשיב את הסמכות לדון בעניינים אלה לבתי הדין הרבניים הממלכתיים.
סטודנטים בקליניקה החלו בכתיבת חוות דעת בנושא זה, ואנו מקווים בשנה הבאה להמשיך ולהרחיב אותה ולהניחה בפני המחוקקים. סגן שר הדתות, הרב אלי בן דהן כבר הביע עניין רב בחוות דעת מקיפה בנושא, שכן אף הוא מעוניין להסדירו בחקיקה מתאימה.
תשתית תיאורטית להכנת קוד אתי לוועדות קבלה ליישובים:
פקודת האגודות השיתופיות מקנה לחברים באגודה את הסמכות להכריע מי ייקלט ביישוב קהילתי כחבר ומי לא, אולם בשנים האחרונות, בעקבות המהפכה החוקתית, הותקפה סמכות זו על ידי בג"ץ ונקבע כי יש לקבוע קריטריונים שוויוניים לקבלת חברים ביישוב. למרות התערבות בית המשפט העליון שוב ושוב בסוגיות אלה, טרם נחקק חוק המסדיר את העניין באופן מפורט, ולפיכך הקריטריונים לקבלה עדיין אינם אחידים וברורים, מצב המוביל לעיתים קרובות לאפליה ולתחושות קשות של עלבון ופגיעה בקרב מועמדים הנדחים מקבלה ליישוב.
בעקבות תיק שהגיע לטיפול בקליניקה, ולאור משפט מבויים שנערך בקליניקה בנוגע לסמכותן של וועדות קבלה ביישובים קהילתיים וסמכותו של רב הישוב בנוגע לקבלת מועמדים למגורים ביישוב, מבקשת הקליניקה להוביל תהליך חברתי של יצירת קוד אתי ברוח המשפט העברי, אשר יקבע את כללים שוויוניים ומגודרים לקבלה ליישובים קהילתיים, שרבים מהם הינם בעלי צביון ואוכלוסייה דתיים. סטודנטים בקליניקה כתבו חוות דעת בנושא במטרה להניח יסודות להכנת קוד אתי זה.
משפט מבוים

במסגרת כנס משותף באוניברסיטת בר אילן של הקליניקה למשפט עברי – הפקולטה למשפטים ואיגוד המשפט העברי נדון יחסם של בתי הדין הרבניים לחוק הישראלי ולדיני תכנון ובניה. המשפט המבויים התקיים בי"ב בטבת תשע"ג. השתתפו בו כדיינים הרב שלמה שטסמן, הרב סיני לוי  והרב פרופ' רון קליינמן. הסטודנטים בקליניקה עבדו על הכנת התיק לדיון וייצגו את הצדדים התיאורטיים בפני בית הדין.
המקרה שהוצג בפני בית הדין:

הצדדים גרים בבית משותף. הנתבע בקומה העליונה, והתובעת בקומה הראשונה. הנתבע שמתגורר בקומה העליונה, ביקש לבנות פרגולה על גבי הגג המשותף, על מנת לעשות בה שימוש לסוכה בחג. לצורך קבלת היתרי בניה, ביקש את אישור השכנים. השכנים אישרו את הבקשה בחתימתם, והבקשה אושרה על ידי העיריה. לאחר שנים, סגר הנתבע את הפרגולה בקירות ובקירוי, והוא מפעיל בחדר שסגר משרד עו"ד (בשל קשיים בריאותיים). התובעים מבקשים מבית הדין: א. הריסת המבנה שנבנה שלא כדין. ב. שותפות ברווחי המשרד עבור התקופה בה פעל הנתבע בו.
בית הדין דן בטענות הצדדים ובסוגיות המשפטיות שמעלה הסוגיה מנקודת מבטו של המשפט העברי, ביניהן – 'חזקת תשמישים', 'כופין על מידת סדום',  מעמדו של חוקי הבניה הישראליים מצד 'דינא דמלכותא דינא', 'זה נהנה וזה אינו חסר' ועוד. 

החלטת בית הדין הייתה כי על הנתבע להרוס את המבנה תוך 14 יום, ולהשיב את הגג למצב כפי שאושר על פי היתר הבניה וכי עליו לשלם לתובעים דמי שימוש ראויים בגין השימוש שעשה לצרכיו הפרטיים בשטח המשותף של הגג, על פי חוות דעת שמאי. 

פרסום מאמרים בעיתונות: 
במהלך שנת הלימודים פורסמו בעיתונות הכתובה מאמרים פרי עטם של מנהלי הקליניקה וסטודנטים בקליניקה בנושאים שונים הנוגעים למשפט העברי, ביניהם – בעלות וחזקה, הרשעה על סמך ראיות נסיבתיות, בית הדין כמסייע לטענות הצדדים, סימן מסחרי ועוד. פרסומים אלה, מלבד האפשרות שהם הקנו לסטודנטים להעמיק ביסודותיו של המשפט העברי באמצעות הכתיבה, נועדו לקדם את מודעות הציבור ליתרונותיו של משפט זה ולתרום להכרות עמו. דוגמאות למאמרים שפורסמו:

בעלות וחזקה:

המאמר התייחס לפסק דין שניתן בעניינו של בעל דירה שגילה לתדהמתו ששכניו השתמשו בחנייתו במשך שלוש שנים ללא ידיעתו. לא זאת בלבד, השכנים אף שילמו על החניה שכירות למנהל התחזוקה של הבניין. בית המשפט שדן במקרה שמע את טענות הצדדים, ומצא כי השכנים היו קורבן למעשיו של מנהל התחזוקה, אך עם זאת הם נהנו מהשימוש בחניה ובכך למעשה נהנו מזכותו הקניינית של בעל החנייה. בפסק הדין, קבע בית המשפט שבעל החנייה זכאי לקבל פיצויים ממנהל התחזוקה ובנוסף גם מהשכנים. המאמר ניצל מקרה זה לבחינת סוגיית 'חזקת שלוש השנים' השנויה במסכת בבא בתרא, תחילת פרק 'חזקת הבתים' (נדונה בגמרא בבא בתרא, דף כח עמוד א). חזקה זו משמעה כי אדם המחזיק בקרקע שלוש שנים, ולאחר מכן הבעלים של הקרקע טוען שהמחזיק גזלה ממנו, המחזיק זוכה בה למרות שאין לו שטר מכר על רכישת הקרקע. כל זאת בתנאי שהוא טוען כי קנה את הקרקע מידו של הבעלים (ולא זה המקרה שנדון בפסק הדין שלפנינו). במאמר הודגש כי יש בימינו מי שסוברים שמאחר וישנו רישום בטאבו, אין אדם טורח למחות במי שמשתמש בשטח שלו, משום שבכל רגע הוא יכול להתבסס על הרישום בטאבו, על מנת להוציא את המשתמש שלא ברשות, ולכן חזקה זו אינה חלה.

הרשעה על סמך ראיות נסיבתיות:
המאמר סקר את פסק דינו של השופט דרורי בפרשת דניאל מעוז, ועמד על הקושי הקיים במשפט העברי להרשיע נאשם על סמך ראיות נסיבתיות בלבד ללא עדות ישירה. השופט דרורי בחן את המקורות ההלכתיים לאורך הדורות וטען כי כאשר ברור שלא ניתן להסביר את הראיות הנסיבתיות באף דרך מלבד האפשרות שהנאשם אכן רצח בהתאם למיוחס לו, אזי אכן ניתן להתבסס על ראיות נסיבתיות לצורך הרשעה. עם זאת, השופט דרורי היה מודע לכך כי פרשנותו איננה בהכרח הפרשנות המחויבת לכלל האמור שנזכר בדברי הפוסקים, ולכן הוסיף, כי גם אם פרשנותו זו איננה נכונה, והפרשנות המילולית של דברי הרמב"ם ופוסקים נוספים משמעה איסור טוטאלי של הרשעה ללא עדי ראייה ממש של מעשי הרצח, על אף זאת, יש להרשיע את מעוז על פי עקרונות המשפט העברי בשתי דרכים אחרות. דרך הראשונה היא דרך פרשנות מצמצמת לכלל הגורס כי אין להרשיע נאשם על סמך ראיות נסיבתיות מחשש להריגת 'נקי וצדיק'. הרב אשר וייס, מבהיר כי דין זה חל רק על עבירה פלילית שתוצאתה היא ההוצאה להורג של הנאשם, שכן "גזירת הכתוב", מחייבת עדות ראייה ישירה, לבל ייהרג אדם, שיש סבירות, אף אם רחוקה מאד, שהוא חף מפשע. אך, בימינו, שהעונש בגין עבירת רצח, אינו עונש מוות, כפי שנקבע בתורה, אלא הוא מאסר – אף מאסר עולם – כי אז, לפי גישה זו, ניתן להרשיע על פי ראיות נסיבתיות, גם בהתאם לדין העברי. הדרך השנייה היא באמצעות הכלל 'בית דין מכין ועונשין שלא מן התורה', עקרון שנקבע כבר בתקופת התנאים ועל פיו מותר לו לבית הדין לדון שלא על-פי הדין שבתורה, בכל התחום הנרחב של דיני עונשין וסדרי הדיון הפלילי, אם צורכי השעה מחייבים זאת, והדבר הוא 'למיגדר מילתא' (יבמות, שם), היינו: כדי לגדור בפני עושי עוולה ועבריינים.

מפגשים שבועיים:
במהלך שנת הלימודים נפגשו הסטודנטים עם עקרונות החינוך הקליני ועם יסודות המשפט העברי באמצעות השתתפות בהרצאות שהועברו על ידי מנהלי הקליניקה, עו"ד משה הרשקוביץ וד"ר שפרה מישלוב, על ידי המנחה האקדמי של הקליניקה – ד"ר יעקב חבה, וכן על ידי מומחים בחקר וביישום המשפט העברי ביניהם, פרופ' רון קליינמן, ד"ר חנן מנדל, הרב עדו רכניץ ועוד. חלק ניכר מהמפגשים התנהלו על דרך של שיח פתוח אשר נועד להגביר את מעורבות הסטודנטים בנושאי ההרצאות וליצור תהליך של למידה משותפת המתאים יותר לאופי ולאווירת הקליניקות. בין הנושאים הנלמדים: 

חוק הבוררות המאפשר התדיינות צדדים בבית דין לענייני ממונות;

אימוץ חוק המדינה על ידי המשפט העברי;

אתיקה במשפט העברי;

דיני חוזים, נזיקין, עבודה, תכנון ובניה במשפט העברי;

דין ופשרה
תכנון לעתיד:

כנס רבני קהילות 'משפט עברי' בקהילה:
הקליניקה עתידה לערוך ביום רביעי, 28.8.13 כנס רבני קהילות בנושא 'משפט עברי' בקהילה. יום העיון יתמקד בהיבטים הקהילתיים של בתי הדין לממונות. ה'מתווכים' העיקריים בין בתי הדין לקהל הרחב בעניין זה, הינם באופן טבעי רבני הקהילות בכל אתר ואתר, אשר מקיימים קשר יומיומי עם הציבור. לפיכך יבקש יום העיון לחשוף בפני רבני קהילות ובפני הקהל הרחב את בתי הדין לממונות ודרכי הפעולה שלהם. 
ביום העיון ישתתפו האישים הבכירים ביותר העוסקים בתחום – סגן שר הדתות, הרב אלי בן דהן; הרב יוסף כרמל, ראש רשת בתי הדין 'ארץ חמדה-גזית'; דיינים בכירים, ובראשם הרב יעקב אריאל, רב העיר רמת גן, והרב ד"ר רצון ערוסי, רב העיר קרית אונו; נציגי רבני הקהילות בהם הרב מאיר נהוראי וכן ראשי הקליניקה. 
שיתוף פעולה עם עמותת 'שיעור אחר' ועם רכזי תושב"ע בתיכונים
הקליניקה יצרה קשר עם עמותת 'שיעור אחר' המפעילה מערך רחב של שיעורים ייחודיים להעשרת תלמידים בבתי ספר ברחבי הארץ, ובמיוחד בפריפריה, בנושאים המרחיבים את עולמם מעבר לנלמד על פי תכנית הלימודים של משרד החינוך. סוכם כי במהלך השנה הבאה תגבש הקליניקה ביחד עם העמותה מערך שיעורים בנושא משפט עברי המתאים לבתי הספר העל יסודיים, ובשנה שלאחריה יועברו מערכים אלה בבתי ספר על ידי סטודנטים של הקליניקה.

בנוסף נוצר קשר בין הקליניקה לבין רכזת מגמת תושב"ע בתיכון 'ברנר' פתח תקווה וכן עם מנהל תיכון 'אורט' לוד, וסוכם כי כבר בשנה הקרובה יחנכו סטודנטים של הקליניקה פרוייקט לימוד משותף עם תלמידי המגמה אשר בשיאו יערך משפט מבויים.

לשכות של"ע:

הקליניקה למשפט עברי מעוניינת להפעיל תחנות שרות לאזרח שבהן יינתן סיוע וייעוץ משפטי ללא תשלום למעוניינים להגיש את תביעותיהם האזרחיות בפני בתי דין לממונות ובכך לזכות בפתרון הלכתי, מהיר, זול ויעיל לסכסוכיהם. לצורך כך נפגשה הקליניקה עם סגן שר הדתות, הרב אלי בן דהן, וסוכם על שיתוף פעולה בעניין זה. בשלב הראשון יפתחו מספר מצומצם יחסית של תחנות סיוע במועצות דתיות אשר בשטח שיפוטן מרוכזת אוכלוסייה דתית גדולה העשויה להיות מעוניינת בשרות זה, ואשר להן קרבה יחסית לאוניברסיטה. בתאום עם המועצה הדתית, יקבע יום בשבוע בו יאיישו למשך מספר שעות שני סטודנטים מהקליניקה למשפט עברי עמדה שתוצב עבורם. הסטודנטים יפגשו עם הפונים, וייקחו מהם את פרטיהם ואת פרטי תביעתם, ובהתייעצות עם מנחי הקליניקה יוחלט על המשך הטיפול בעניינם על ידי הקליניקה ואופן הענקת הסיוע ללא תשלום. 

הקודקס האזרחי וליווי הצעות חוק:

לבקשת יו"ר ועדת חוקה חוק ומשפט, ח"כ דודו רותם, הקליניקה מתכוונת להמשיך ללוות את הדיונים הנערכים בוועדה אודות הקודקס האזרחי בחוות דעת מטעמה בנוגע לפרקי הקודקס. כמו כן, בכוונת הקליניקה להמשיך ולהרחיב את מעגלי הקשרים עם חברי כנסת נוספים וללוות את הצעות החוק שלהם בחוות דעת מתחום המשפט העברי. כמו כן, הקליניקה מבקשת להוביל פרוייקט 'הברקת חקיקה', אשר יעקוב אחר הצעות חוק בולטות המוגשות על ידי חברי כנסת, וישלח בתפוצת מייל רחבה התייחסות של המשפט העברי להצעות חוק אלה.
פרסומים בתחומים נוספים:

בכוונת הקליניקה בשנה הקרבה להנחות את הסטודנטים לכתוב ביקורות מתחום המשפט העברי על פסקי דין בולטים הניתנים על ידי בית המשפט העליון וערכאות גבוהות נוספות ובכך לאפשר להם הכרות מעמיקה עם יסודות המשפט העברי והיחס בינן לבין המשפט הישראלי. ביקורות שיימצאו ראויות ומעמיקות יישלחו ברשימת תפוצה רחבה לעורכי דין ושופטים, וייתכן שאף ילוקטו לחוברת מיוחדת שתצא בתחום זה.
המשך פיתוח ומקצוע פרוייקט ממונט:

כאמור בפרק שסקר את פרוייקט ממונט, נדרש המשך עבודה על פרוייקט זה: הזנת מאגרי מידע נוספים, יצירת אחידות, ופיתוח תכנת המחשב המלווה את החיפוש במאגרי הנתונים. הקליניקה מתכוונת בשנה הקרובה לחפש מקורות מימון ואנשי מקצוע לפיתוח מיזם חשוב זה.
מדברי הסטודנטים:

'הפעילות בקליניקה למשפט עברי בשנה האחרונה סיפקה לי הזדמנות ייחודית להיחשף לעולם שרבים לא יודעים על קיומו'. 
'אין ספק כי המפגש עם עולם החינוך הקליני היווה עבורי שיעור גדול, שאני מקווה להצליח וליישם בעצמי בחיי האישיים והמקצועיים'.

'אנו רוצים להודות למנהלי הקלינקה על שנה מרתקת בה למדנו רבות על יישמו של המשפט עברי בימנו ועל הליווי הצמוד בביצוע המשימות השונות'.

'העבודה המשותפת בקליניקה הייתה מאתגרת ומרתקת והיא נתנה לנו היכרות מעמיקה עם כל גווניו של המשפט העברי, הפרקטיים והעיוניים כאחד. אנו בטוחים כי ניקח עימנו את החוויה הזו אל עולם עריכת הדין כהשראה תיאורטית ומעשית.'

'במהלך המפגשים זכיתי ודאי להוסיף ידע, בתחומי המשפט העברי כגון דינא דגרמי או קנין במ"ע, אך יותר מכל זכיתי להפגש עם אידיאל ועם עשייה ערכית שנעדרת ברוב המטלות האקדמיות בפקולטה'.

'הרגשתי שהחוויה בקליניקה הייתה ממש אישית ומשפחתית והיה כיף גם בין הצוות וגם בין הסטודנטים עצמם'. 

'שנת הפעילות בקליניקה לא רק חשפה אותנו לעולמו של עו"ד, אלא הרחיבה לנו את הצוהר למשפט העברי ותרומתו הרבה לעולם המשפט. כעת, אני מכירים טוב יותר את הכלים הרבים שיש למשפט העברי להציע לנו ואנו מקווים שבהמשך דרכנו כעו"ד נטיב להשתמש בכלים אלו'.
תודות וברכות

רבים וטובים הם אלה שתרמו לכך שהשנה שחלפה הייתה ב"ה שנת פעילות ענפה ופורייה. ראשית לכולם, הדיקן, פרופ' שחר ליפשיץ, הרואה בקליניקות את ספינת הדגל של הפקולטה, ופועל לקדם אותן ללא לאות. תעמוד על הברכה גם ראש מנהל הפקולטה, עו"ד מירב גבעון המסייעת באופן שוטף בכל דבר ועניין.  ברכות חמות לד"ר שירי רגב-מסלם אשר התמנתה למנהלת מערך הקליניקות באופן רשמי החל משנת הלימודים הבאה, אך נכנסה באופן פעיל לתפקידה כבר בשנת לימודים זו וחותמה ניכר היטב בפעילות הקליניקות. תודתנו שלוחה גם לצוות המנהלי והטכני של הפקולטה על ענפיו השונים, על הסיוע הרב והיומיומי שניתן במאור פנים ובלב טוב. בתקווה להמשך שיתוף פעולה מיטיב, ברכתנו לסיום לכל התורמים והמסייעים – עלו והצליחו!
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