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הגנה על 'שם מסחרי' 
הקליניקה למשפט עברי בפקולטה למשפטים באוניברסיטת בר אילן מגישה סיוע לבעלי דין המעוניינים להתדיין בפני בתי דין לבתי ממונות. לאחרונה זכה בדינו אחד מהפונים לקבלת סיוע  משפטי מאת הקליניקה, וזהו סיפור המעשה:

 התובע עסק בהוראת לימודי קודש במסגרות שונות במשך למעלה מעשרים שנה. בשנת 1994 הוא החל להוציא מהדורות פנימיות של ספר לימוד ייחודי בשיטה חדשנית המקל על הבנת הנושאים הלימודיים ועל הנגשתם לתלמידים וכינה אותן בשם ייחודי משלו. בשנת 2010 הוא הוציא לראשונה חלקים מהסדרה במהדורה מודפסת לציבור הרחב, בשיתוף עם מרכז ישיבת בני עקיבא. בשנים הבאות יצאו לאור במסגרת זו חלקים נוספים מהסדרה. במקביל לשיווק לציבור הרחב המשיך התובע להוציא לאור חלקים נוספים מהסדרה במהדורה פנימית לתלמידיו. בשנה האחרונה, כחלק מרצונו להגיע לקהלים רחבים הוא פרסם ושיווק את הוצאת הסדרה בצורה נרחבת ואף פרסם חלק נוסף במהדורה מיוחדת ומפוארת.
אולם בשלב זה נודע לתובע לתדהמתו כי אדם אחר החל גם הוא בשיווק ובהוצאה לאור של ספרי לימוד דומים לשלו, אם כי לא זהים, אך תחת אותו שם מסחרי. אדם זה אף העלה לרשת אתר אינטרנט באותו השם לצורך שיווק ומכירת ספרי הלימוד שהדפיס. בנוסף, הלה כתב ערך ב'ויקיפדיה'  בו הזכיר את ספרי הלימוד שהוציא לאור, ללא כל אזכור לספרי הלימוד הדומים שהוציא התובע לאור. התובע שהבין כי זכויותיו המסחריות נפגעות, פנה אל הקליניקה למשפט עברי בבקשת סיוע בהגשת תביעה ממונית כנגד אותו אדם. התביעה הוגשה בתחילה לבית הדין לממונות של ארץ חמדה-גזית בירושלים, אך לנוכח דרישתו של הנתבע כי העניין יידון בפני בית הדין לממונות  של העדה החרדית  בירושלים, הופנתה התביעה לבית דין זה.
התובע ביקש מבית הדין להגן על זכויות היוצרים שלו באמצעות הוצאת 'צו עשה' שימנע מהנתבע להמשיך לעשות שימוש בשם הייחודי וכן ביקש פיצוי כספי בגין הנזקים שנגרמו לו בעבר ועתידים להיגרם לו בעתיד כתוצאה מכך שאנשים רכשו ויוסיפו לרכוש בטעות את הספרים שנדפסו בשם זה מהנתבע בחשבם כי זוהי הסדרה בהוצאת התובע.

בהנחיית הקליניקה למשפט עברי ניסח התובע את טיעוניו המשפטיים. הטענה המרכזית הייתה כי מושג ה'קנין הרוחני' קיים גם בהלכה, ולפיכך הפגיעה בזכות קניינית זו מהווה גזל  וכן מטילה חובת תשלום על הנהנה מממון חברו (ראו בעניין זה עמק המשפט ח"ד: זכויות יוצרים). בנוגע לשאלה האם 'שם מסחרי' נכנס תחת הגדר של 'קניין רוחני', ציין התובע את פסיקתו של הרב שרמן שדן בעניין דומה בשבתו כדיין בבית הדין הרבני העליון. הרב שרמן הבהיר בנימוקי פסק הדין כי אין לחלק בין יצירה חדשה כגון פטנט או שיר לבין יצירה מסחרית טכנית, שכן הקריטריון הקובע לעניין זה היא השאלה האם ליצירה ישנו ערך ושווי מבחינה מסחרית בעיני הציבור. מכאן עולה כי 'שם מסחרי',  אשר אין חולקים כי הינו בעל שווי כלכלי-מסחרי, הינו יצירה שיש להגן עליה. מעבר לכך התובע ביסס את תביעתו גם על 'דיני התחרות' בהלכה הכוללים בין השאר איסור ירידה לאומנות חברו, איסור אונאת דברים של ציבור הקונים ועוד. התובע הפנה את בית הדין גם להוראות הדין האזרחי בהם קיימת הגנה על שם מסחרי מכוח חוק זכויות יוצרים, התשס"ח-2007, וכן בהתאם לסעיף 52 לפקודת הנזיקין וסעיף 56 לפקודה המקנה לתובע זכות לקבלת פיצויים גם בלא הוכחת נזק.  הוא ציין כי ההלכה עשויה להכיר בחובה זו המוגדרת בחוק הישראלי על בסיס דינא דמלכותא דינא, זאת על יסוד דבריו של קצות החושן (רנט, ג) כי אם דין המלכות מחייב להתנהג באופן כזה שנחשב על פי דעת תורה כ'לפנים משורת הדין' מצד המוסר והיושר, הרי שבוודאי ישנו תוקף לדין המלכות (הובא גם אצל הרב איסר זלמן מלצר, אבן האזל, חלק א פרק ח הלכה א). הטענה היא כי אין ספק שאם חכמי ישראל היו מתקנים תקנות בחברה הישראלית, הם היו מתקנים איסור על פגיעה בזכויות יוצרים לצורך עידוד יצירה והגנה מפני הפגיעה בה (הרב סיני לוי, פיצוי ללא הוכחת נזק על הפרת זכויות יוצרים, תחומין, לב (תשע"ב), עמ' 233-237). בנוסף טען התובע כי יש לקבל את הוראות הדין האזרחי מכח היותן 'תקנות קהל'. זאת על יסוד דבריו של הרב אברהם שפירא, כי 'יש לדון במעמדם של חוקי המדינה מצד תקנות קהל, שכן לקהל, על נציגיו, יש סמכות לתקן תקנות לשם הסדר חיי הקהילה, בתנאי שלא יסתרו את דיני התורה' ('מבט תורני על חוקי המדינה והתקנת תקנות בימינו, תחומין, ג, עמ' 238).
הצדדים הופיעו לפני בית הדין, אשר קיבל את טענותיו של התובע, אך הנחה את הצדדים להגיע לפשרה על פיה יופסק השימוש בשם המסחרי על ידי הנתבע והוא יפסיק לשווק ולמכור גמרות בשם זה. בנוסף, הנתבע נדרש לתקן את ערך 'ויקיפדיה' בנושא זה ולשנות את שם האתר שבבעלותו וניהולו. התובע הסכים במסגרת הפשרה לוותר על תביעתו לקבלת פיצויים.
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