אירועי יום הסביבה 2012 בכנסת
הכנסת ציינה בתאריך 5.6.2012 את יום איכות הסביבה הבינלאומי, אשר אורגן על ידי היו"רים במשותף של השדולה הסביבתית-חברתית, ח"כ דב חנין (חד"ש) וח"כ ניצן הורוביץ (מרצ) ובשיתוף עם ארגון "חיים וסביבה"- ארגון הגג של ארגוני הסביבה בישראל. הקליניקה לפרקטיקה ולמדיניות סביבתית באוניברסיטת בר-אילן נטלה חלק באירועי היום. הסטודנטים השתתפו בדיון בוועדת הכספים, בשיחות אישיות עם חברי הכנסת חנין והורוביץ, ובדיון המיוחד של השדולה החברתית-סביבתית.
במהלך היום, מספר ועדות הקדישו את דיוניהן לנושא הסביבתי:

ועדות החינוך ושלום הילד- נערך דיון בנושא חינוך סביבתי וסביבת לימודים נטולת מפגעים. יו"ר הוועדה, ח"כ זבולון אורלב (הבית היהודי) ביקש להסדיר תקנים מיוחדים ליצירת סביבה חינוכית בריאה לילדים במוסדות החינוך עד סיום הלימודים, כך שלא יהיו חשופים למפגעים סביבתיים ובריאותיים, כגון- אבק מעבודות בנייה בבתי הספר.

ועדת הכספים- נערך דיון בדרישת הארגונים הסביבתיים לחייב חברות ממשלתיות 
ליישם את החלטת הממשלה משנת 2003 ואת החלטת רשות החברות הממשלתית משנת 2009, לפיהן על כל חברה ממשלתית לפרסם תכנית לפיתוח בר-קיימא, וכן דו"ח אחריות תאגידית סביבתי וחברתי. מנכ"ל חיים וסביבה, נאור ירושלמי, סיפר שפניותיו בעניין הדו"חות הסביבתיים לרשות החברות העלו חרס: "יש לפעול לחיוב החברות להגיש ולפרסם את התכניות, שקודם כל בודקות את ההשפעות של החברות האלה על החברה והסביבה, ובהתאם את המדיניות לפיתוח בר-קיימא". יו"ר הוועדה, ח"כ משה גפני (יהדות התורה) דרש מרשות החברות הממשלתיות לגבש עד סוף שנת 2012 את הקריטריונים והסטנדרטים לדיווח סביבתי ולקידום תכניות בר קיימא. בנוסף, הוחלט כי החל משנת 2013, כל פניה או בקשה של חברה ממשלתית בוועדת כספים תיבחן גם על פי המדיניות הסביבתית שלה.

ועדת הפנים והגנת הסביבה- נערך דיון בציד בלתי חוקי והתעללות בחיות בר. יו"ר הוועדה, ח"כ אמנון כהן (ש"ס) התחייב לקדם את הצעת חוק להגנת חיות הבר (תיקון מס' 7), התשע"א-2011, המתעתדת להסדיר את הציד בישראל. בדיון נאמר כי מצד אחד יש לשקול הגנה מרבית על חיות הבר, אך מצד שני קיימת חובת הסדרה של ציד מבוקר על ידי משרדי הממשלה האמונים על כך. יש לציין, כי מאז שנת 1996 פחת מספר הרישיונות לציד מ-9000 ל-2000, כך שיש מגמת הקטנה של הציד. מר רוני מלכא, מנהל חטיבת אכיפה ופיקוח ברשות הטבע והגנים, הציג מצגת מפורטת אודות הציד הבלתי חוקי בישראל, ופירט לגבי מגוון המינים הניצוד ומטרות הציד הבלתי חוקי. ניר פפאי, סמנכ”ל החברה להגנת הטבע, אמר כי הירחון Nature סימן את ישראל כמקום החשוב ביותר מבחינת שימור טבע. לדבריו, כיום 60% מהיונקים נמצאים בסכנת הכחדה ואילו 65% מהזוחלים מצויים גם הם בסכנת הכחדה. הוא טען כי חוק הציד הנוכחי משנת 1955, הינו מיושן וכי יש לקדם את הרביזיה בחוק שמקדם המשרד להגנת הסביבה.

ועדת המדע והטכנולוגיה- נערך דיון על מחוללי מחלות ביולוגיים. הוצג דו"ח הפעילות הראשון של המועצה להסדרת מחקרים במחוללי מחלות ביולוגיים, המסכם תקופת עשייה מ-3/2009 ועד ל-12/2011. המועצה קיימת מכוח חוק הסדרת מחקרים במחוללי מחלות ביולוגיים, התשס”ט-2008, ותפקידה להסדיר את האחזקה והמחקר של מחוללי מחלות ביולוגיים העלולים לגרום למחלות בבני אדם. פרופ' עמוס פנט, היו"ר היוצא של המועצה, ציין כי עד כה הוקמו ועדות מקומיות באוניברסיטאות ובבתי חולים ואולם בפני המועצה ניצב קושי עיקרי של היעדר תקציב לפיקוח ואכיפה על יישום החוק בשטח, וקושי משני בדבר הצורך בתקציב לפעילות המועצה לפיקוח, אכיפה ופעולות הסברה. פרופ' מיכאל גורביץ', יו"ר מועצת הבטיחות של אוניברסיטת ת"א, אמר כי החוק עדיין לא חלחל כלפי מטה וכי עדיין לא הגיע לידיעת סטודנטים העוסקים בתחומים רלוונטיים לתחום. לסיכום הדיון אמרה יו"ר הוועדה,  ח"כ רונית תירוש (קדימה) כי הסטודנטים אכן יכולים להיות שגרירי אתיקה מתחילת דרכם האקדמית, וכי תפנה אל שרי האוצר והבריאות ותמליץ לספק תקציב למועצה לביצוע פעילויות אכיפה והסברה.
השדולה החברתית-סביבתית- נערך דיון מיוחד שהוקדש לאיומים לים ולחופים. בתחילת הדיון הוקרן הסרט HOME בו מוצגים צילומים אוויריים ממקומות שונים ברחבי העולם, הממחישים את הנזק שהאדם גורם לכדור הארץ- והכול ממעוף הציפור. בהמשך, נדונו והוצגו הסכנות לים ולחופים מקידוחי הנפט והגז. הובא דו"ח של ארגון "אדם טבע ודין" המזהיר מאסון ימי כתוצאה מדליפת נפט. בדו"ח נאמר כי אם לא תגובש תכנית כוללת של התמודדות עם איום כגון זה, קיימת סכנה אמיתית לאסון סביבתי גדול אף יותר מזה שהתרחש במפרץ מקסיקו בארה"ב. היו"ר במשותף של השדולה, ח"כ ניצן הורוביץ (מרצ), אמר כי: "הסביבה החופית בישראל היא הרגישה והמאוימת ביותר מכל השטחים הנמצאים בעדיפות סביבתית וחברתית עליונה. במשך שנים רבות התייחסו רוב הגופים והרשויות אל הים כפח זבל. חלק מהם ממשיכים לנהוג כך גם היום וכל אזרחי המדינה משלמים על כך מחיר כבד. שמירה על חופים פתוחים מפני השתלטויות של בעלי אינטרסים והגנה על ים צלול, הם אתגר מרכזי של התנועה הסביבתית".
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